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مخطط الوحدة

الأدوات والمصادرالمصطلحاتالأهدافالمحتوى
عدد 

الحصص

المقدّمة، وأستعد لدراسة 
الوحدة

يتعرّف الوحدة وأهدافها.	 

يتحقق من معلوماته السابقة 	 
اللازمة.

مقدّمة الوحدة من دليل 	 
المعلم.

صفحة أستعد لدراسة 	 
الوحدة من كتاب التمارين. 

1

يجد الكسور المتكافئة 	 استكشاف الكسور المتكافئة
باستعمال النماذج.

لوحة نماذج الكسور ورقة 	 
مصادر رقم )2(.

1

يكتب كسور مكافئة لكسر 	 الدرس1: الكسور المتكافئة
معطى.

يكتب كسر في أبسط صورة.	 

 (equivalent كسر مكافئ
(fraction، أبسط صورة 

.(simplest form)

قلم، أوراق، نماذج كسور، 	 
ورقتي مصادر رقم ) 2,3(.

2

الدرس2: جمع الكسور 
وطرحها

يجد ناتج جمع كسرين 	 
متشابهين.

يجد ناتج الفرق بين كسرين 	 
متشابهين. 

كسور متشابهة                         
.(like fractions)

قلم، أوراق، نماذج كسور، 	 
ورقتي مصادر رقم ) 1,2(.

2

الدرس3: الأعداد الكسرية 
والكسور غير الفعلية

يكتب العدد الكسري على 	 
صورة كسر غير فعلي.

يكتب الكسر غير الفعلي على 	 
صورة عدد كسري.

عدد كسري                        
 ،(mixed number)

كسر (fraction)، كسر غير 
.(improper fraction)فعلي

قلم، أوراق، نماذج كسور، 	 
ورقة مصادر رقم )2(.

2

الدرس4: تقريب الكسور 
والأعداد الكسرية.

يقرّب كسور وأعداد كسرية؛ 	 
باستعمال القِيَم المرجعية     

0 , 
1
2

 , 1

تقريب (rounding)، قِيَم 
.(benchmarks) مرجعية

قلم، أوراق، نماذج كسور، 	 
ورقتي مصادر رقم ) 2,3(.

2

الدرس5: مقارنة الكسور 
وترتيبها

يقارن بين الكسور والأعداد 	 
الكسرية.

يرتب الكسور والأعداد 	 
الكسرية؛ باستعمال قِيَم 

مرجعية.

.(comparing) مقارنة 	قلم، أوراق، نماذج كسور، 
ورقتي مصادر رقم ) 2,4(.

2

1عرض نتائج المشروع

1الاختبار

14المجموع

6
الوحدة



 الصف الخامس

إيجاد كسور مكافئة لكسر معطى.	 

جمع كسـرين مقـام أحدهما مضاعـف لمقام 	 
الآخـر وطرحهما.

ضرب كسر في عدد كلّي.	 

قسمة كسر على عدد كلّي.	 

حـل مسـائل حياتيـة علـى الكسـور والأعداد 	 
الكسرية.

 الصف الرابع

إيجـاد كسـر مكافـئ لكسـر معطـى بالضـرب 	 

والقسـمة.

جمع الكسور المتشابهة وطرحها.	 

تقريب الكسـور والأعداد الكسـرية؛ باسـتعمال 	 

قِيَـم مرجعية.

مقارنة الكسور والأعداد الكسرية وترتيبها.	 

6

نظرة عامة حول الوحدة:

بعــد فهم الأعــداد الكليــة ومقارنتها وترتيبهــا وتقريبها 
ودراسة الكســور وتمثيلها، سيتعلّم الطلبة في هذه الوحدة 
الكســور المتكافئة، وجمع الكســور المتشابهة وطرحها، 
ويســتعملونها في تحويل الأعداد الكسرية إلى كسور غير 
فعلية والعكس، كما سيتعلّم الطلبة في هذه الوحدة تقريب 
الكســور والأعداد الكسرية باســتعمال قِيَم مرجعية. وفي 
نهاية الوحدة، ســيُقارن الطلبة الكسور والأعداد الكسرية 
ا لترابطها مع الكسور  ويرتّبونها. ويُعدّ تعلّم الكســور مهمًّ

العشرية ومجالات الرياضيات المختلفة الأخرى.

 الصف الثالث

تعـرّف الكسـر بوصفـه جـزءًا مـن كل، وجزءًا 	 
مجموعة. مـن 

تمييز بسـط الكسـر ومقامـه، وتمثيله بطرائق 	 
مختلفة.

مقارنة الكسور المتشابهة وترتيبها.	 
تعرّف الكسور المتكافئة بالنماذج.	 
جمع الكسور وطرحها بالنماذج.	 

الترابط الرأسي بين الصفوف

6

الْوَحْدَةُ

الْكُسور66ُ

يَّةُ هذِهِ الْوَحْدَةِ؟   ما أَهَمِّ

ياتِنا؛  حَ في  ةٌ  ثيرَ كَ مالاتٌ  ــتِعْ اسْ ســورِ  لِلْكُ

نِ وفي  مَ في الزَّ لُ في النُّقودِ وَ مَ ــتَعْ يَ تُسْ فَهِ

ثيرَ  كَ الْ لَّمُ  عَ ــأَتَ سَ  . كاييــلِ مَ الْ وَ يّــاتِ  مِّ كَ الْ

هِ  ذِ ةِ في هَ يَّ رِ سْ دادِ الْكَ َعْ الأْ ســورِ وَ لَ الْكُ وْ حَ

. ياتِيَّةٍ سائِلَ حَ لِّ مَ لُها في حَ مِ تَعْ أَسْ ةِ، وَ دَ حْ وَ الْ

تَعَلَّمْتُ سابِقًا:

ا  ءً زْ جُ ، وَ لِّ نَ الْكُ ا مِ ءً زْ هِ جُ فِ صْ رِ بِوَ سْ فَ الْكَ رُّ   تَعَ
. ةٍ موعَ جْ نْ مَ مِ

بَطَرائِقَ  هُ  ثيلَ تَمْ ، وَ هِ قامِ مَ ــرِ وَ سْ الْكَ طِ  بَسْ ييزَ    تَمْ
. ةٍ تَلِفَ خْ مُ

تيبَها. رْ تَ ، وَ ةِ تَشابِهَ مُ سورِ الْ ةَ الْكُ نَ قارَ  مُ
. تَكافِئَةِ بِالنَّماذِجِ مُ سورِ الْ فَ الْكُ رُّ  تَعَ

. ها بِالنَّماذِجِ حَ طَرْ سورِ وَ عَ الْكُ مْ  جَ

سَأَتَعَلَّمُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ:

. تَكافِئَةَ مُ سورَ الْ  الْكُ
ها. حَ طَرْ ةِ وَ تَشابِهَ مُ سورِ الْ عَ الْكُ مْ   جَ

. لِيَّةِ عْ فِ يْرَ الْ سورَ غَ الْكُ ةَ وَ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ  الأْ
مالِ  تِعْ ؛ بِاسْ ةِ يَّ رِ سْ دادِ الْكَ َعْ الأْ ســورِ وَ ريبَ الْكُ قْ   تَ

. يَّةٍ عِ جِ رْ قِيَمٍ مَ
. ةِ يَّ رِ سْ دادِ الْكَ َعْ الأْ سورِ وَ ةَ الْكُ نَ قارَ  مُ

6
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إِذْ  ؛  الْخاصِّ يَ  ــروعِ شْ مَ لِتَنْفيذِ  لائِيَ  مَ زُ وَ دُّ  تَعِ  أَسْ

ــبَ  ناسِ مُ قاسَ الْ مَ الْ لُها وَ تي أُفَضِّ بيتزا الَّ ناتِ الْ وِّ كَ تارُ مُ ــأَخْ سَ

تِها  نَ قارَ مُ ، وَ سورِ لَ الْكُ وْ ةِ حَ دَ حْ وَ هِ الْ هُ في هذِ لَّمُ عَ مالِ ما أَتَ تِعْ بِاسْ

ها.  حِ طَرْ عِها وَ مْ جَ تيبِها وَ رْ تَ وَ

خُطُواتُ تَنْفيذِ الْمَشْروعِ:

لِ  ــكْ لى شَ ￯ عَ وًّ قَ قٍ مُ رَ بَقَ وَ ــرُ طَ ضِ : أُحْ وادَّ مَ ــزُ الْ هِّ  1  أُجَ

لْوينٍ  أَقْلامَ تَ ، وَ ناتِ وِّ كَ مُ ةِ الْ يْضــاءَ لِكِتابَ ةً بَ قَ رَ وَ ةٍ، وَ دائِرَ

ثِّلَ  كِنُ أَنْ تُمَ مْ وادَّ يُ ، أَوْ مَ ةِ فَ صْ ةِ لِلْوَ نَ وِّ كَ مُ وادِّ الْ مَ مِ الْ سْ لِرَ

. رارٍ ثْلَ أَزْ ةِ مِ فَ صْ ةِ لِلْوَ نَ وِّ كَ مُ وادِّ الْ مَ أَنْواعَ الْ

ما  ها كَ تارُ ةِ أَخْ يَ تَساوِ مُ زاءِ الْ َجْ نَ الأْ ا مِ دً دَ صَ عَ رْ قُ مُ الْ  2  أُقَسِّ

 . زاءٍ نْ 5 أَجْ لُّ عَ قِ ، لا تَ بُ غَ أَرْ

 ، تونٍ يْ : زَ ثْلَ بيتزا مِ ناتِ الْ وِّ كَ بَيْضاءِ مُ ةِ الْ قَ رَ وَ لى الْ تُبُ عَ  3  أَكْ

. قِيَ وْ بَ ذَ سْ ،... حَ لٍ ، بَصَ ، فِطْرٍ لٍ لْفُ ةٍ، فُ نَدورَ بَ

لُ  مِ تَعْ ، أَوْ أَسْ بَقِ لى الطَّ ةِ عَ فَ صْ ةَ لِلْوَ نَ وِّ كَ مُ وادَّ الْ مَ مُ الْ سُ  4  أَرْ

. رِ وَ رارِ أَوِ الصُّ َزْ : الأْ ثْلَ ثيلِها، مِ وادَّ لِتَمْ مَ

بيتزا،  صِ الْ نْ قُرْ زاءً مِ ثِّلُ أَجْ ةٍ تُمَ تَلِفَ خْ ســورٍ مُ تُبُ 4 كُ  5  أَكْ

ثَلاً  ءٍ (مَ زْ لِّ جُ ها فــي كُ عُ ــأَضَ تي سَ ناتِ الَّ وِّ كَ مُ دُ الْ دِّ أُحَ وَ

.( تونٍ يْ 2 زَ
6

رُ  سْ الْكَ

. ةِ ابِقَ سورِ السّ نَ الْكُ رٍ مِ سْ لِّ كَ كافِئَيْنِ لِكُ يْنِ مُ رَ سْ تُبُ كَ  6  أَكْ

ةَ  نَ قارَ نْها مُ لٌّ مِ نُ كُ مَّ تَضَ ةِ تَ فَ صْ وَ لَّقُ بِالْ تَعَ سائِلَ تَ تُبُ 3 مَ  7  أَكْ

ها. حَ طَرْ ةٍ وَ تَشابِهَ سورٍ مُ عَ كُ مْ جَ تيبَها، وَ رْ تَ ورٍ وَ سْ كُ

بيتزا الَّذي  صَ الْ ــرْ ثِّلُ قُ مَ ا يُ ــمً سَّ جَ ضُ مُ رِ عَــرْضُ النَّتَائِــجِ: أَعْ

زيعُ  تَوْ بيتزا وَ يْهِ الْ لَ ةٌ عَ سومَ رْ ￯ مَ وّ قَ مُ قِ الْ رَ وَ بَقُ الْ وَ طَ هُ ، وَ تُهُ نَعْ صَ

يْها. لَ ناتِ عَ وِّ كَ مُ الْ

أْتي: يْها ما يَ لَ تُبُ عَ أَكْ ، وَ ميلَةً ةً جَ يَّ طْوِ نَعُ مَ أَصْ

تَبْتُها. 	  تي كَ ةُ الَّ عَ بَ َرْ سورُ الأْ الْكُ

نْها. 	  لٍّ مِ كافِئانِ لِكُ رانِ مُ سْ كَ

لِّها.  	  حَ تيبِها وَ رْ تَ سورِ وَ ةِ الْكُ نَ قارَ لَّقُ بِمُ تَعَ ةٌ تَ أَلَ سْ مَ

لِّها. 	  حَ سورِ وَ عِ الْكُ مْ لَّقُ بِجَ تَعَ ةٌ تَ أَلَ سْ مَ

ناءِ إِنْجازِ 	  تُها فــي أَثْ لَّمْ عَ ســورِ تَ لَ الْكُ وْ لوماتٌ حَ عْ مَ
. روعِ شْ مَ الْ

مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: أَصْنَعُ وَصْفَتِيَ بِنَفْسِيَ 

إرشادات مشروع الوحدة:

يهدف مشــروع الوحدة إلى ربط الرياضيــات في الحياة؛ 
بتنمية القدرة على تقســيم أشياء أقســامًا متساوية لتكوين 

كسور ومقارنتها وترتيبها وجمعها وطرحها. 

ولتعريف الطلبة بالمشروع؛ أجرِ ما يأتي:

وزّع الطلبــة في مجموعــات ثلاثيــة أو رباعية غير 	 
متجانســة تحصيليًّا، وبيّــن لهم أهمّية تعــاون أفراد 
المجموعة، ووزّع المهمّات بينهم محدّدًا مقرّرًا لكل 

مجموعة.
ناقش الطلبة في فكرة مشــروع الوحــدة، وتحقّق من 	 

وضوح خطوات تنفيذها للجميع.

ذكّر الطلبة بالعودة إلى المشــروع في نهاية كل درس 	 
مــن دروس الوحدة؛ لاســتكمال مــا يتطلّب إنجازه 
ضمن المشــروع، إذ إنّ أهمّية المشــروع تكمن في 

ارتباط فقراته في دروس الوحدة.

عرض النتائج:

عند عرض نتائج المشروع؛ اطلب إلى الطلبة: 

تنظيم مطوية تتضمّن النتائج التي توصلوا إليها بحيث 	 
تتضمّن نماذج للكســور، وكســورًا متكافئة، ومقارنة 
الكســور وترتيبها، وجمــع الكســور وطرحها، مع 

إمكانية طباعتها وترتيبها لتكون بشكل جاذب.
إضافة معلومــة أو أكثر توصّلوا إليها، في أثناء عملهم 	 

في المشروع )وإن كانت غير رياضية(.
ذكــر بعض الصعوبات التي واجهتهــم في أثناء تنفيذ 	 

المشــروع، وكيف تم حلّها لتعزيز مهاراتهم في حل 
المشكلات.

عرض النتائــج التي توصّلوا إليها، فــي الوقت الذي 	 
تُحدّده لهم، بعد انتهاء الوحدة للمناقشة أمام الزملاء.

مناقشــة الطلبة في معايير تقييم عملهم؛ بالاســتعانة 	 
بسلّم التقدير المجاور.

123المعيارالرقم

تقسيم القرص عددًا متساويًا من الأجزاء.1

2
كتابة الكســور المطلوبــة، وإجــراء العمليات عليها 

بصورة صحيحة.

3
تنفيذ المشــروع في الوقت المحدد حسب الخطوات 

المطلوبة.
التعاون والعمل بروح الفريق.4

5
عرض المشــروع بطريقــة واضحة وجاذبــة )مهارة 

تواصل(.
توظيف التكنولوجيا؛ لعرض نتائج المشروع.6

إنجاز المهمة في وجود أكثر من خطأ. 1
إنجاز المهمة في وجود خطأ بسيط. 2

إنجاز المهمة في صورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

6
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

الْكُسورُ  66
أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

أْتي: ا يَ مّ رٍ مِ سْ لَّ كَ ثِّلَ كُ ُمَ ؛ لأِ لِ كْ نَ الشَّ ا مِ ءً زْ لِّلُ جُ أُظَ
1  3

4
2  4

5
3  2

3

 : ظَلَّلِ ءِ الْمُ زْ ثَّلَ في الْجُ مَ رَ الْمُ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

4  5  6  

ا:  دِيًّ دَ تِيَةَ عَ سورَ الآْ تُبُ الْكُ أَكْ

 : لُثٌ :  7 ثُ فٌ :  8 نِصْ ماسٍ ةُ أَخْ عَ بَ  9 أَرْ

: تِيَةَ بِالنَّماذِجِ سورَ الآْ ثِّلُ الْكُ أُمَ

10  
3
6

11  
3
8

12  
7

10

؟ 1
4

ثِّل  مَ جَ الَّذي يُ طُ النَّموذَ وِّ  13 أُحَ

2

5

5

8

8

12

1

3

1

2

4

5

أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراسة الوحدة الموجودة في كتاب 
التمارين؛ بوصفها اختبارًا تشــخيصيًّا لقياس مدى تمكّن 

الطلبة من المعرفة السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة.
اطلب إلى الطلبة حل أســئلة الاختبار بشكل فردي، 	 

وتجوّل بينهم وسجّل ملاحظاتك حول نقاط الضعف 
لديهم.

اعــرض على اللــوح بعــض الحلول الخطــأ، التي 	 
شــاهدتها في أثناء تجوالك بين الطلبة لبعض الأسئلة 
من دون ذكر أسماء، ثم اسأل: هل هذا الحل صحيح؟ 

ما الخطأ في هذا الحل؟
إذا واجه بعض الطلبة صعوبة تمثيل الكسور بالنماذج 	 

في الأسئلة من )10 - 12(، فاكتب كسرًا على اللوح، 
، ثم اســتعمل لوحة نماذج الكسور لتمثيلها،  5

7
مثلًا 

ثم اسأل:
إلى كم جزء سأقسم الشريط؟ 7 	
 لمــاذا؟ لأنّ مقام الكســر هو 7، ويكون تقســيم  	

الشريط إلى أجزاء عددها يساوي مقام الكسر.
كم جزءًا سأُظلّل؟ 5 	
 لماذا؟ لأنّ البســط هو 5، وعدد الأجزاء المظلّلة  	

يساوي بسط الكسر.
إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في حل المسائل الواردة 	 

في اختبار أستعد لدراســة الوحدة، استعمل المسائل 
الإضافية الآتية:

 اكتب الكســر الممثّل في الجــزء المظلّل من كل  	
شكل ممّا يأتي:

4
8

2
3

1 2

؟ 4
5

3 أيّ ممّا يأتي لا يُمثّل الكسر 

مشروع الوحدة

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة تحصيليًّا.	 
اطلب إلى الطلبــة إحضار طبق ورق مقوّى على شــكل 	 

دائرة، أقلام تلوين، أزرار.

اطلب إليهم تنفيذ الخطوات )2 - 5( من خطوات تنفيذ المشروع. 	 

نشاط التكنولوجيا

أنشئ مجموعة تواصل باستخدام تطبيق »WhatsApp«، وأضف إليه أولياء أمور الطلبة؛ لتتمكّن عن 	 
طريقه من إرسال روابط الأنشطة التفاعلية التي تحتوي عليها دروس هذا الكتاب. 

شجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل Fraction Models – GeoGebra، للتدرّب على 	 
تمثيل الكسور.

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في 

مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات بين 
الطلبة.

تنبيه: يحتوي التمرين على مصطلحات 

رياضية باللغة الإنجليزية، وضّح للطلبة معنى 
كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع التمرين.

!

تنبيه: في الســؤال 13، نبّه الطلبة عند تمثيل الكســور إلى أنّه يجب تقســيم الشريط إلى 

أجزاء متطابقة تمامًا عددها يساوي مقام الكسر، وعدد الأجزاء المظلّلة من الشريط يساوي بسط 
الكسر.

!

1 

https://www.geogebra.org/m/MSFCTyph
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نشاط 1

الأهداف: يجد كسور مكافئة لكسر معطى.

 4
8

 , 6
8

 , 2
8

 , 2
10

1 ، وعلى الثاني 
2

 , 3
4

 , 1
4

 , 1
5

 المواد والأدوات: قرصان دوّاران؛ على الأول 

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 
اطلب إلى أحد الطلبة تحريك مؤشّر القرص الأول، وكتابة الكسر الناتج.	 
اطلب إلى طالب آخر تحريك مؤشّر القرص الثاني، وكتابة الكسر الناتج.	 
إذا كان الكسر الناتج على القرص الثاني مكافئًا للكسر الناتج من القرص الأول؛ فيكسب الطالب الثاني نقطة.	 
يتبادل الطالبان الأدوار، ويُكرر النشاط 3 مرات.	 
يكسب الطالب الذي يجمع نقاطًا أكثر.	 

نشاط 2

الأهداف: يجد ناتج جمع كسرين متشابهين أو ثلاثة.

1 ،نسختين من ورقة مصادر رقم )3(.
2

 , 1
4

 , 1
6

 , 1
8

 , 1
10

 المواد والأدوات:  ورقة مصادر رقم )1( بطاقات عليها الكسور 

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، وأعطِ مجموعة البطاقات لكل منها.	 

 	1
6

 + 1
6

 + 1
6

 = 1
2 اطلب إلى كل مجموعة إبراز 3 بطاقات مجموع كسورها نصف  

 	1
8

 + 
1
8

 + 1
8

 + 1
8

 = 1
2 اطلب إلى الطلبة إبراز 4 بطاقات مجموع كسورها نصف  

 	 1
8

 + 1
8

 = 1
4     

1
4

اطلب إلى الطلبة إبراز بطاقتين مجموع كسريهما يساوي 

1 أو أجزاء العشرة.	 
5

كرّر النشاط مع كسور أخرى مثل 

نشاط 3

الأهداف:

يحوّل كسر غير فعليّ إلى عدد كسريّ.	 

يحوّل عدد كسريّ إلى كسر غير فعليّ.	 

 المواد والأدوات: 10 بطاقات عليها كسور غير فعلية وأعداد كسرية.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 
اطلب إلى الطلبة وضع البطاقات مقلوبة في كومة.	 
اطلب إلى أحد الطلبة سحب بطاقة، ثم قراءتها وتحديد هل هي كسر غير فعلي أم عدد كسري، ثم تحويلها	 

إلى عدد كسري إن كانت كسرًا غير فعلي والعكس.
يتبادل الطالبان الأدوار.	 

10 دقائق

10 دقائق

10 دقائق

  أنشطة التدريب الإضافية

توسعة: أضف إلى القرص 

 ، 1
3

 , 2
6

 , 
2
3

الأول الكسور 
وإلى القرص الثاني الكسور       

 وكرّر النشاط.
4
6  , 

3
5

 , 
6

10

توسعة: قلّل عدد الكسور 

 1
8

 , 1
4

 , 
1
2

على البطاقات، مثلًا 
فقط.

توسعة: اطلب إلى الطلبة 

تمثيل الكسر أو العدد الكسري، 
بعد تحويله باستعمال النماذج.
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نشاط 4

.)0 ,
 
1
2

الأهداف: يقرّب كسر باستعمال القيم المرجعيّة )1 , 

 المواد والأدوات: حجر نرد، ورقة مصادر رقم )3( قرص دوّار عليه الأرقام )7 - 10(.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 

اطلب إلى أحد الطلبة إلقاء حجر نرد وكتابة الرقم الظاهر بسطًا للكسر.	 

اطلب إلى طالب آخر تحريك مؤشّر القرص الدوّار، وكتابة الرقم الظاهر مقامًا للكسر الذي كتبه زميله.	 

 	0 ,
 
1
2

اطلب إلى طالب ثالث تقريب الكسر الناتج؛ باستعمال القِيَم المرجعية 1 , 

يكسب الطالب نقطة إذا كان تقريبه صحيحًا.	 

يحوّل السؤال للزميل الأول إن كان مخطئًا.	 

يتبادل الزملاء الأدوار.	 

توسعة: اطلب إلي الطلبة إلقاء حجر نرد مرّتين؛ لتكوين أعداد كسرية، بحيث يُمثّل الناتج المرّة الأولى العدد الكلّي والثانية بسط 

الكسر، أمّا مقام الكسر فهو ناتج تحريك مؤشّر القرص الدوّار، والقيام بالخطوات السابقة نفسها.

نشاط 5

الأهداف:

يقارن كسرين لها البسط نفسه وتختلف في المقام، أو لها المقام نفسه وتختلف في البسط.	 
يقارن كسرين باستعمال القيم المرجعيّة.	 

1 , 0، ورقة مصادر رقم )4(
10

 , 1
4

 , 1
2

 , 3
4

 , 9
10

 المواد والأدوات: قرص دوّار عليه الكسور 1 , 

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 
اطلب إلى أحد الطلبة تحريك مؤشّر القرص الدوّار، وتسجيل الكسر الظاهر.	 
اطلب إلى الطالب الآخر توقّع الكسر في المرة التالية: هل سيكون أكبر أم أصغر من الكسر الظاهر في المرّة الأولى؟	 
اطلب إلى الطالب الآخر تحريك مؤشّر القرص الدوّار، ثم التحقّق إذا كان توقّعه صحيحًا أم لا.	 
يكسب الطالب نقطة إذا كان توقّعه صحيحًا.	 
اطلب إليهم اللعب 10 مرّات، ويفوز من يجمع نقاطًا أكثر.	 

2
5

 , 7
10

 , 4
5

توسعة: أضف إلى القرص الدوّار الكسور 

10 دقائق

10 دقائق
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اسْتِكْشافٌ: الْكُسورُ الْمُتَكافِئَةُ

 . مالِ النَّماذِجِ تِعْ تَكافِئَةَ بِاسْ مُ سورَ الْ دُ الْكُ  فِكْرَةُ الاْسْتِكْشافِ: أَجِ

ةِ. رَ جاوِ تِعْمالِ النَّماذِجِ الْمُ 1  بِاسْ
2

رِ  سْ كافِئَةٍ لِلْكَ تُبُ 3 كُسورٍ مُ  نَشاطٌ 1:  أَكْ

	   1
2

 = 

	   1
2

 = 

	   1
2

 =  

. تِعْمالِ النَّماذِجِ هُ 6 بِاسْ قامُ 2  مَ
3

رِ  سْ كافِئًا لِلْكَ ا مِ رً سْ دُ كَ   نَشاطٌ 2: أَجِ

  2
3

رَ   سْ ثِّلُ الْكَ ُمَ ةٍ لأِ يَ تَساوِ زاءٍ مُ ةُ إِلى 3 أَجْ مُ أُقَسِّ ريطًا وَ مُ شَ سُ oInÄ أَرْ r£ o”rdG1  

. ةٍ يَ تَساوِ زاءٍ مُ ةُ إِلى 6 أَجْ مُ أُقَسِّ رَ وَ ريطًا آخَ مُ شَ سُ oInÄ أَرْ r£ o”rdG2  

  ) لِ فَ َسْ ريطِ الثَّانِي (الأْ نَ الشَّ زاءً  مِ oInÄ  أُظَلِّلُ أَجْ r£ o”rdG2  

. رَ سْ تُبُ الْكَ 2  ، ثُمَّ أَكْ
3

تُكافِئُ  

  2
3

  =  
6

 أَيْ إِنَّ :  

  2
3

 =  

  1
2

 =  =  = 

تَطيلِ سْ مُ 1  في الْ
2

تي تُكافِئُ  زاءَ الَّ َجْ  أُظَلِّلُ الأْ

رَ سْ تُبُ الْكَ ) ثُمَّ أَكْ لِ فَ َسْ  الثَّانِي (الأْ

2

4

4

8

5

10

2

4

4

8

5

10

4

6
4

 المصادر والأدوات: لوحة نماذج الكسور ، ورقة 

مصادر رقم )2(.

خطوات العمل:

وجّه الطلبة إلى النشاط الموجود في الكتاب.	 

اســأل الطلبة: هل ســبق أن مثّلت الكسور باستعمال 	 
النماذج؟

اعــرض عليهــم نماذج الكســور من ورقــة مصادر           	 
رقم )2 (، وبيّن لهم أنّ كل كســر يُستعمل له لون في 

هذه الوحدة وستكون القياسات محدّدة وثابتة.

وجّه الطلبة إلى نشاط 1، واسألهم:	 

 إلى كم جزء قُســم النموذج الأول أســفل نموذج  	
النصف؟ 4 أجزاء.

 كم جزءًا ســتُظلّل منــه ليكافئ نمــوذج النصف  	
المظلّل؟ جزءان.

 عبّر عنه باســتعمال كسر مقامه عدد الأجزاء كلّها،  	
2
4

وبسطه عدد الأجزاء المظلّلة؟ 

	 1
2

 = 2
4

ماذا تستنتج؟ 

كرّر الأسئلة نفســها مع النموذجين التاليين، واستنتج 	 

 
1
2

معهم كسورًا مكافئة للكسر 

اطلب إليهم اســتنتاج علاقة الكسور الممثّلة ببعضها 	 

 
1
2

 = 2
4

جميعًا، وملء الفراغ الموجود.    ... = 

وجّه الطلبة إلى نشاط 2، واسألهم:	 

  قُســم شريط إلى 3 أجزاء، كم جزءًا  	
2
3

 عند تمثيل 
ظلّل منها؟ لماذا؟ 2؛ لأن البسط 2

2 مقامه 6  	
3

 عنــد إيجاد كســر مكافــئ للكســر 
باســتعمال النماذج، إلى كم جزء نقسمه؟ 6 وكم 

جزءًا نُظلّل منه؟ 4

 لماذا ظلّلت منه 4 أجزاء؟ لتساوي الجزء المظلّل  	
2
3

من الكسر المكافئ 

	 2
3

 = 4
6

اكتب الكسرين المتكافئين. 

استكشاف: الكسور المتكافئة

نتاجات الدرس:

يجد الكسور المتكافئة باستعمال النماذج.
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الْوَحْدَةُ 6

رُ  أُفَكِّ

. رَ سْ تُبُ الْكَ ، ثُمَّ أَكْ  3
4

ل) تُكافِئُ  فَ َسْ ريطِ الثَّانِي (الأْ نَ الشَّ زاءً مِ  1  أُظَلِّلُ أَجْ

       3
4

 =  

       3
4

 =  

، ثُمَّ أُظَلِّلُ   ةٍ يَ تَساوِ زاءٍ مُ ريطَ الثّاني إِلى 10 أَجْ مُ الشَّ  2  أُقَسِّ

. رَ سْ تُبُ الْكَ ، ثُمَّ أَكْ  2
5

زاءً تُكافِئُ  أَجْ

 

ا، ثُمَّ أُظَلِّلُ   يً تَساوِ ا مُ ءً زْ ريطَ الثّاني إِلى 12 جُ مُ الشَّ  3  أُقَسِّ

. رَ سْ تُبُ الْكَ ، ثُمَّ أَكْ  5
6

زاءً تُكافِئُ   أَجْ

 

. رِ اوِ جَ جِ المُ يْنِ بِالنَّموذَ ثَّلَ مَ مُ تَكافِئَيْنِ الْ مُ نِ الْ يْ رَ سْ تُبُ الْكَ  4 أَكْ

 

     2
5

 =  

     5
6

 =  

     =  

 3
4

 =  =  

6

8

9

12

4

10

12

12

3

6

10

4

9

9

128

9

وجّه الطلبــة إلى أســئلة أُفكّر، وبيّن لهم اســتعمال 	 
النماذج في إيجاد كسور متكافئة.

في السؤال 3، أرشدهم إلى تقســيم الشريط الأسفل 	 
إلى 12 جزءًا، ثم تظليل عدد مســاوٍ في المساحة، ثم 

عد الأجزاء من شريط 12، وكتابة الكسر المكافئ.

في الســؤال 4، اطلب إلى الطلبة كتابة الكسر الممثّل 	 
لكل نموذج؛ عن طريق عد الأجزاء التي قُسم إليها كل 
شــريط، ثم عد الأجزاء المظلّلة، ثم كتابة كسر بسطه 
عدد الأجزاء المظلّلة ومقامه عدد الأجزاء الكلّي، ثم 

اطلب إليهم كتابة الكسرين المتكافئين.

إرشاد: أرشد الطلبة إلى أنّ بعض الكسور 

التي تُعبّر عن الجزء نفسه من كل أو مجموعة، قد 
تكون ذات بسوط ومقامات مختلفة، وأنّ إيجاد 

الكسر المكافئ لكسر ما، يُمكن التفكير فيه بإعادة 
كتابة ذلك الكسر بالقيمة نفسها.

نشاط التكنولوجيا

المنــزل                                        	  فــي  الرابــط  دخــول  علــى  الطلبــة  شــجّع 
 TR KAY - Equivalent Fractions –

GeoGebra، لنمذجة الكسور المتكافئة.

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في مختبر 

الحاسوب على هيئة مسابقات بين الطلبة.

https://www.geogebra.org/m/jSKJEmp9
https://www.geogebra.org/m/jSKJEmp9
https://www.geogebra.org/m/jSKJEmp9
https://www.geogebra.org/m/jSKJEmp9
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الْكُسورُ الْمُتَكافِئَةُ 1 رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

ميلِ  لَــةٍ لِتَجْ مْ بيرُ فــي حَ عَ ــعيدٌ وَ كَ سَ شــارَ

   3
9

طَلــى   إِنَّــهُ  ــعيدٌ  قــالَ سَ  ، ـةِ دينَـ مَ الْ

طَلَــتْ إِنَّهــا  بيــرُ  عَ قالَــتْ  وَ  ، ــدارِ الْجِ

؟ تَكافِئٌ ما مُ لُهُ مَ لْ عَ . هَ دارِ 1  الْجِ
3

 

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ــرٍ  سْ لِكَ كافِئَةً  ا مُ دُ كُســورً 	  أَجِ

عْطًى. مُ

ةٍ.  طِ صورَ ا في أَبْسَ رً سْ تُبُ كَ 	 أَكْ

الْمُصْطَلَحاتُ

ةٍ.  طُ صورَ ، أَبْسَ كافِئٌ رٌ مُ سْ كَ

طًى. عْ رٍ مُ سْ كافِئٍ (equivalent fraction) لِكَ رٍ مُ سْ يجادِ كَ بَ لإِ رْ لَ الضَّ مِ تَعْ كِنُني أَنْ أَسْ مْ  يُ

  2
5

4  يُكافِئُ 
10

 

2 × 2

5 × 2

=
 2
5

 4
10

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

 : بِ رْ تِعْمالِ الضَّ أْتي بِاسْ ا يَ مَّ رٍ مِ سْ لِّ كَ كافِئَيْنِ لِكُ نِ مُ يْ رَ سْ دُ كَ أَجِ  

1   3
5

 

  3
5

  =  3 × 2
5 × 2

 =   6
10

 3
5

  =  3 × 3
5 × 3

  =  9
15

 3
5

  =  6
10

 =  9
15

أَيْ إِنَّ 

دِ 2 دَ عَ قامِ في الْ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ بُ كُ رِ  أَضْ

دِ 3 دَ عَ قامِ في الْ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ بُ كُ رِ  أَضْ

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، نماذج كسور، ورقة مصادر رقم )2(.

التعلم القبلي: 

يمثّل كسر باستعمال النماذج.	 

يقرأ الكسور ويكتبها.	 

التهيئة1

ناقش الطلبة في نماذج الكســور المتكافئة، مثل التي 	 
تعلّمها في الاستكشاف السابق.

4 الممثّل كل منهما 	 
10 

,
 

2
5

ناقش الطلبة فــي نموذجَي 
بأجزاء من الدائرة.

قارن الجزأين الممثّلين، واستنتج معهم تكافؤهما.	 

وجّه الطلبة إلى أنّ ضرب الكسر في 1 لن يُغيّر من قيمته.	 

بيّن للطلبة أنّ العدد 1 يُمكن كتابته على صورة كســر 	 
بسطه يساوي مقامه.

بيّن لهم إمكانية إيجاد كســر مكافئ للكسر باستعمال 	 
ضربه في 1، أي في أيّ عدد في البسط والمقام.

قدّم لهم النموذج مع الضرب في فقرة أتعلّم، واسألهم:	 

	 4
10

؟  2
5

ما الكسر المكافئ لـ 
؟ 2 	 2

5
ما العدد الذي ضُرب به كل من بسط ومقام 

هل يُمكن إيجاد كسر مكافئ آخر؟ نعم. 	
 مــا العــدد الذي ســتضرب بــه كل من البســط  	

والمقام؟إجابة ممكنة: 3
	 6

15
ما الكسر المكافئ الناتج؟ 

نتاجات الدرس:

يكتب كسورًا مكافئة لكسر معطى.	 

يكتب كسرًا في أبسط صورة.	 

المصطلحات: 

 ،)equivalent fraction( كســر مكافــئ
.)simplest form( أبسط صورة

1
الدرس
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	 

	    3
9

ما الجزء الذي قام سعيد بطلائه من الجدار؟ 

	 1
3

ما الجزء الذي قامت عبير بطلائه من الجدار؟ 

؛ باستعمال لوحة نماذج الكسور من ورقة المصادر رقم )2(.	  1
3

مثّل الكسر 

 أسفل النموذج السابق؛ باستعمال لوحة نماذج الكسور من ورقة المصادر رقم )2(.	 
3
9

مثّل الكسر 

هل الجزءان المظلّلان من النموذجين متطابقان؟ نعم. 	

هل عمل كل من سعيد وعبير متكافئ؟ نعم. 	

المجال العاطفي لا يقل أهمية عن المجــال المعرفي؛ لذا تقبل إجابات الطلبة جميعها ولا 	 
تقــل لأحد من الطلبة إجابتك خاطئة بل قل اقتربت من الإجابة الصحيحة، أو من يســتطيع 

إعطاء إجابة أخرى) أو إن شئت فقل (هذه إجابة لا تناسب هذا السؤال.

التدريس3

راجع الطلبة ببعض حقائق الضّرب، وقدّم أمثلة عليها.	 
ذكّر الطلبة بتمثيل الكسور، وضرب بسطها ومقامها بالعدد نفسه في إيجاد كسر مكافئ.	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

 ،)simplest form( أبسط صورة ،)equivalent fraction( كرر المصطلحين: كســر مكافئ
أمام الطلبة واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

3 على اللوح، واطلب إلى أحد الطلبة ضرب بسطه ومقامه في العدد نفسه، وإضافة 	 
5

اكتب الكسر 
هذا العدد والمقام بنموذج الواحد كما في كتاب الطالب، ثم إيجاد الناتج.

 	3
5

بيّن لهم أنّ الناتج هو كسر مكافئ للكسر 

كرّر ذلك مع طالب آخر؛ لإيجاد كسر مكافئ آخر.	 

1 على اللوح، وكرّر ما فعلته في الفرع الأول من المثال مع الطلبة.	 
4

اكتب الكسر 

  تنبيه: 

في المثال 1، قد يُخطئ بعض الطلبة فيضربون البســط في رقم مغاير للرقم الذي الذي يُضرب به المقام، 
فنبّههم إلى أنّ الضرب في 1 أي عدد بسطه يساوي مقامه لا يغير من قيمة الكسر.

!

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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الْوَحْدَةُ 6

2   1
4

  

  1
4

 =  1 × 2
4 × 2

 =  2
8

  1
4

 =  1 × 3
4 × 3

 =  3
12

 1
4

 =  2
8

 =  3
12

أَيْ إِنَّ 

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

: بِ رْ تِعْمالِ الضَّ أْتي بِاسْ ا يَ مّ رٍ مِ سْ لِّ كَ كافِئَةٍ لِكُ دُ 3 كُسورٍ مُ أَجِ

1  1
6

     2   2
5

    3   3
7

 

دِ 2 دَ عَ قامِ في الْ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ بُ كُ رِ  أَضْ

دِ 3 دَ عَ قامِ في الْ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ بُ كُ رِ  أَضْ

 ،(simplest form) ٍة طِ صورَ ــرُ في أَبْسَ سْ طًى، ويَكونُ الْكَ عْ رٍ مُ سْ كافِئَةٍ لِكَ سورٍ مُ يجادِ كُ ؛ لإِ ةَ ــمَ سْ قِ لَ الْ مِ تَعْ كِنُني أَنْ أَسْ مْ يُ

نَ  ةٌ مِ دَ يَ واحِ رِ هِ سْ لْكَ ةٍ لَ طُ صورَ أَبْسَ دُ 1، وَ دَ عَ وَ الْ يْهِ هُ لَ قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لٍّ مِ ةُ كُ ــمَ كِنُ قِسْ مْ حيدُ الَّذي يُ وَ دُ الْ دَ عَ ما يَكونُ الْ نْدَ عِ

. هُ كافِئَةِ لَ مُ سورِ الْ الْكُ

   6
9

2  يُكافِئُ 
3

 

6 ÷ 3

9 ÷ 3

=
 6
9

 2
3

2
12 , 

3
18 , 

4
24

4
10 , 

6
15 , 

8
20

6
14 , 

9
21 , 

12
28

 التقويم التكويني:

اطلــب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقق مــن فهمي( بعد 
كل مثــال، وفي أثناء ذلك تجول بينهــم وزودهم بالتغذية 
الراجعــة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهيمية وناقشــها على اللوح. وتجنب ذكر اسم صاحب 
الحلّ الخطأ أمام طلبة الصف، وقدم الدعم الكافي للطلبة 

ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

 مثال 2: من الحياة

يتعلّم الطلبة في هذا المثال إيجاد كســور مكافئة للكســر 
المعطى باستعمال القســمة )أي القسمة على 1(، وبذلك 
يقســمون كل من البســط والمقام على العدد نفســه. كما 
يتعلّمون مفهوم أبسط صورة للكســر؛ عندما يكون العدد 
الوحيد الذي يُمكن قســمة كل من البسط والمقام عليه هو 

العدد 1، وهو أحد الكسور المكافئة.

اطلب إليهم قراءة المثال، ثم اسألهم:	 

كم ساعة تعمل المهندسة سهى يوميًّا؟ 8 ساعات. 	

كم عدد ساعات اليوم؟ 24 ساعة. 	

 ما الكســر الذي يُمثّل عدد ساعات عمل سهى من  	
8

24
عدد ساعات اليوم؟ 

ما المطلوب من المسألة؟ كتابة الكسر في أبسط صورة. 	

اطلـب إلـى أحـد الطلبة قسـمة كل من بسـط الكسـر 	 
ومقامـه علـى الرقـم نفسـه وإحاطتـه بـ 1 مثـل كتاب 
الطالـب، واسـأله: مـا الكسـر الناتـج؟ تختلـف الإجابات.

إرشاد: بيّن لهم أنّه يُمكن القسمة عدة مرّات 

أو القسمة مباشرة على عدد مرّة واحدة. فمثلًا: 
في المثال 2، يُمكن القسمة على 2 ثلاث مرات، 

أو القسمة على 8 مرّة واحدة وكلاهما يعني النتيجة 
نفسها.

تنبيــه: في مثال2 قــد يُخطئ بعــض الطلبة 

فيقسمون البســط على رقم مغاير للرقم الذي يُقسم 
عليه المقام، فنبّههم أن القسمة على 1، أي عدد بسطه 

يساوي مقامه.

!



 

الـدَّرسُْ

تنويع التعليم:

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في إيجاد كسر مكافئ لكسر 
معلوم، فوجّههم إلى النشاط 1 في بداية الوحدة.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة من )1 - 10( في اليوم الأول.

تحصيليًّا، 	  متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	 
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
دِ المســائلَ التي يمكنهم  التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
حلّها في نهاية كل حصة بحســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

12

1212

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

دَ  دَ ثِّلُ عَ مَ ــرَ الَّذي يُ سْ تُبُ الْكَ ، أَكْ مِ هى 8 ســاعاتٍ في الْيَوْ ــةُ سُ سَ نْدِ هَ لُ الْمُ مَ   تَعْ

ةٍ.  طِ صورَ ، في أَبْسَ مِ نَ الْيَوْ هى مِ لِ سُ مَ ساعاتِ عَ

. رَ سْ تُبُ الْكَ oInÄ أَكْ r£ o”rdG1  

  8
24

وَ  مِ هُ يَوْ نَ الْ هى مِ لِ سُ مَ دِ ساعاتِ عَ دَ ثِّلُ لِعَ مَ مُ رُ الْ سْ : الْكَ نْ . إِذَ ةً دِ 24 ساعَ مِ الْواحِ يَوْ في الْ

. ةٍ طِ صورَ رَ في أَبْسَ سْ تُبُ الْكَ oInÄ أَكْ r£ o”rdG2  
 8
24

 = 8 ÷  2
24 ÷  2

 =   4
12

لى 2  قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ مُ كُ     أَقْسِ

 = 4 ÷  2
12 ÷  2

 =   2
6

لى 2  قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ مُ كُ     أَقْسِ

 = 2 ÷  2
6 ÷  2

 =   1
3

لى 2  قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ مُ كُ     أَقْسِ

دِ يْرُ الْواحِ دٌ غَ دَ دُ عَ َنَّهُ لا يوجَ ؛ لأِ ةِ مَ سْ قِ نِ الْ قَّفُ عَ ، أَتَوَ نَ الآْ  وَ

 . يْهِ لَ قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لٍّ مِ ةُ كُ مَ كِنُ قِسْ مْ يُ

ةٍ. طِ صورَ 8  في أَبْسَ
24

 =  1
3

أَيْ إِنَّ  

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

كافِئًا لِهذا  ا مُ ــرً سْ تُبُ كَ ريبًا، أَكْ قْ يَّةِ تَ ضِ َرْ ةِ الأْ رَ كُ 9 الْ
12

حيطاتُ  الْمُ بِحــارُ وَ طّي الْ  1  تُغَ

 . رِ سْ الْكَ

تُبُ  ، أَكْ 7
35

وَ  ــنْ كِتابٍ هُ أَتْها نَد￯ مِ رَ تي قَ فَحاتِ الَّ دَ الصَّ ــدَ ثِّلُ عَ مَ ــرُ الَّذي يُ سْ  2  الْكَ

ةٍ. طِ صورَ رَ في أَبْسَ سْ الْكَ

إِرْشادٌإِرْشادٌ

الْمقامِ  طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ مَ كُ كِنُني أَنْ أَقْسِ مْ يُ

نْ  لاً مِ ةً بَــدَ دَ ةً واحِ ــرَّ دِ 8 مَ ــدَ عَ لــى الْ عَ

. اتٍ رّ دِ 2 ثَلاثَ مَ دَ عَ لى الْ ما عَ تْهِ مَ قِسْ

3
4

إجابة ممكنة: 

1
5
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الْوَحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ تَكافِئَيْنِ في كُ رانِ مُ سْ ؛ لِيَكونَ الْكَ قودَ فْ دَ الْمَ دَ دُ الْعَ أَجِ

1  3
 4

 = 
 12

 2  6  = 3
 5

3  8
 10

 = 
 5

 4  2  = 6
 12

 

: بِ رْ تِعْمالِ الضَّ عْطًى بِاسْ رٍ مُ سْ لِّ كَ كافِئَةٍ لِكُ تُبُ 3 كُسورٍ مُ أَكْ

5  4
 9

 6  3
 11

  7  5
 8

 

: ةٍ طِ صورَ ما في أَبْسَ هُ دُ أَيُّ دِّ أُحَ ةِ وَ مَ سْ تِعْمالِ الْقِ عْطًى بِاسْ رٍ مُ سْ لِّ كَ كافِئَيْنِ لِكُ نِ مُ يْ رَ سْ تُبُ كَ أَكْ

8  24
 36

 9  30
54

  10  21
 49

 

.￯لْو ضيرِ الْحَ رِ لِتَحْ كَّ نَ السُّ 9  كوبٍ مِ
 27

تاجُ لانا إِلى   11  تَحْ

 . ةٍ طِ صورَ رَ في أَبْسَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

  7÷7
21÷3

 = 1
 7

أْتي  ما يَ 7  كَ
 21

رِ   سْ كافِئًا لِلْكَ ا مُ رً سْ مودٌ كَ حْ دَ مَ جَ : أَوْ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  12  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ ، وَ عَ فيهِ قَ أَ الَّذي وَ طَ يِّنُ الْخَ أُبَ

. ةٌ يَ تَساوِ قاماتُها مُ 1 مَ
 4

1 وَ 
 3

نْ  لٍّ مِ كافِئَيْنِ لِكُ يْنِ مُ رَ سْ تُبُ كَ : أُكْ دٍّ  13  تَحَ

ماثِلاً  انًا آخرَ مُ زّ نْبورُ ماءٍ خَ ُ صُ لأَ مْ يْنَما يَ ، بَ ةٍ 2 ســاعَ
 3

انًا في  زّ نْبورُ ماءٍ خَ ُ صُ لأَ مَ : يَ بْريرٌ  14  تَ

يْثُ  ، بِحَ زانِ نْبورٍ لِلخَّ لِّ صُ ءِ كُ لْ نَ مَ مَ ثِّلُ زَ مَ ــرِ الَّذي يُ سْ ةَ الْكَ ، أُعيدُ كِتابَ ةٍ 3 ســاعَ
 4

في  

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ما. أُبَ هُ ا لَ كً تَرَ شْ ا مُ قامً دُ 60 مَ دَ عَ يَكونُ الْ

تَكافِئَيْنِ أَمْ لا؟ رانِ مُ سْ ديدُ إِذا كانَ الْكَ كِنُني تَحْ مْ يْفَ يُ ثُ: كَ   أَتَحَدَّ

؛  رٍ سْ لِكَ كافِئًا  مُ ا  ــرً سْ كَ دَ  َجِ لأِ
رِ  سْ طَ الْكَ مُ بَسْ بُ أَوْ أَقْسِ رِ أَضْ
، أَيْ  ــهِ سِ دِ نَفْ دَ عَ هُ في الْ قامَ مَ وَ

رَ في 1 سْ بُ الْكَ رِ أَنَّني أَضْ

رُ أَتَذَكَّ

4

10
9

4

إجابة ممكنة:
8

18
 ,

 
12
27

 ,
 
16
36

 
إجابة ممكنة:
6

22
 ,

 
9

33
 ,

 
12
44

 
إجابة ممكنة:

10
16

 ,
 
15
24

 ,
 
20
32

 

12
18

  ,
 
6
9

 ,
 
2
3

 15
27

  ,
  

5
9

بالقسمة يوجد 
كسر مكافئ 

واحد فقط وهو 
في أبسط صورة   

إجابة ممكنة: أخطأ محمود إذ قسم البسط على 7 والمقام على 
1
3

3، وكان عليه قسمة كل من البسط والمقام على العدد نفسه 7، ليكون الكسر المكافئ وهو 

إجابة ممكنة: يكون الكسران متكافئين؛ إذا وجد عدد يُمكن ضربه في بسط ومقام أحدهما لينتج الآخر.

3
7

 

1
3

 
1
3  

=
 

4 
12

 ,
 

1
4  

=
 

3
12

إجابة ممكنة:  

 
2
3  

=
 
40 
60

  ,
  

3
4  

=
 
45
60

 

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في ســؤال أكتشــف الخطــأ، وجّه الطلبــة إلى خطأ 	 
محمود بقســمة كل من البســط والمقام على عددين 
مختلفين، وبيّن لهم أن القســمة تكون على 1 أي عدد 

بسطه يساوي مقامه.

في ســؤال تحدّ، وجّه الطلبة إلى إيجاد كسور مكافئة    	 
1 بالترتيب، أي بالضرب في 

4
 وأخرى مكافئة لـ 

1
3

لـ 
2 ثم في 3 ثم في 4 وهكذا حتى ينتج المطلوب.

في ســؤال تبرير، اطلب إليهم كتابة الكسر، ثم إشارة 	 
المساواة، ثم إشارة كسر على الجهة الأخرى ومقامه 
60، واسألهم: بكم ضربنا مقام الكسر الأول لنحصل 

على 60؟ ثم اطلب إليهم ضرب البسط بالرقم نفسه.

الإثراء5

استعمل المســألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: استعمل 	 
بطاقات الأعداد الآتية في تكوين كسور متكافئة:

1 2 3

4 5 6
=

بكم طريقة مختلفة يُمكنك إيجاد كسور متكافئة؟ اكتبها.

 , 
1
3

 = 2
6

 , 
1
4

 = 2
8

 , 3
4

 = 6
8

 , 2
3

 = 4
6

إجابات ممكنة: 

1
2

 = 3
6

 , 
1
2

 = 4
8 

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابــرة للمواد حيثما وردت في كتاب 
الطالــب أو التمارين. في فقرة أستكشــف، عــزّز الوعي 
بالقضايــا ذات العلاقــة بالعمــل لدى الطلبــة، وتحدّث 
عــن العمل التطوعــي وأهمّيته في تنيمــة المجتمع، وفي 
فقرة أتحقّــق من فهمي مثــال 2، عزّز لــدى الطلبة إثارة 
قضايا التفكير والتأمّل والتســاؤل حول كــم تغطّي البحار 

والمحيطات من الكرة الأرضية.

الختام6

اســتعمل الســؤال في فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم 	 
الطلبة لكيفية تحديد إذا كان الكسران متكافئين أم لا. 
وجّه الســؤال للطلبة ذوي المستوى المتوسط ودون 

المتوسط وعالج نقاط الضعف لديهم.

مشروع الوحدة

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة تحصيليًّا.	 
اطلب إليهم تنفيذ الخطوة السادسة وكتابة كسرين مكافئين لكل كسر من الكسور التي كوّنوها 	 

في الخطوات السابقة.

نشاط التكنولوجيا

 	 – 2 Equivalent Fractions شــجّع الطلبة علــى دخــول الرابــط فــي المنــزل
GeoGebra، للتدرّب على إيجاد كسور مكافئة لكسر معطى تفاعليًّا.

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات بين 

الطلبة.

https://www.geogebra.org/m/JSwrkwbA
https://www.geogebra.org/m/JSwrkwbA
https://www.geogebra.org/m/JSwrkwbA
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رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

ــةِ  سَ رَ دْ مَ ةِ الْ ديقَ 1  حَ
4

بَةِ  لَ عَ بَعْضُ الطَّ رَ زَ

مِ  يَوْ ةِ في الْ ديقَ 2   الْحَ
4

لِ وَ  َوَّ مِ الأْ يَوْ في الْ

تُهُ  راعَ ثِّل ما تَمَّ زِ مَ رُ الَّذي يُ سْ الثّاني. ما الْكَ

؟ يْنِ مَ يَوْ في الْ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

 ، يْنِ تَشــابِهَ نِ مُ يْ ــرَ سْ موعَ كَ جْ دُ مَ أَجِ

ما. يْنَهُ قَ بَ رْ الْفَ وَ

الْمُصْطَلَحاتُ

. ِ ةٌ تَشابِهَ كُسورٌ مُ

ا  هُ كُسورً سُ قامُ نَفْ مَ ها الْ تي لَ سورُ الَّ ى الْكُ مّ  تُسَ

حِ  عِ أَوْ طَرْ مْ لِجَ ةً (like fractions). وَ تَشابِهَ مُ

 ، طَيْنِ بَسْ حُ الْ عُ أَوْ أَطْرَ مَ يْنِ أَجْ تَشابِهَ نِ مُ يْ رَ سْ كَ

. وَ ما هُ قامُ كَ مَ بْقى الْ يَ طِ وَ بَسْ تُبُ النّاتِجَ في الْ أَكْ وَ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ  

1   2
7

 +   1
7

  =  

. لَ النَّماذِجَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ  

 . 2  بِنَموذَجٍ
7

ثِّلُ  oInÄ  أُمَ r£ o”rdG1

. هِ سِ جِ نَفْ لى النَّموذَ 1  عَ
7

ثِّلُ oInÄ أُمَ r£ o”rdG2

   3
7

 : هُ ثِّلُ رَ الَّذي تُمَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ ، وَ لَةَ لَّ ظَ مُ زاءَ الْ َجْ دُّ الأْ oInÄ أَعُ r£ o”rdG3

  . طَيْنِ بَسْ عُ الْ مَ ةُ 2: أَجْ الطَّريقَ

  2
7

 +  1
7

   =  2+1
7

  =  3
7

     

 1 + 2
4

 2
4

 1
4

. ةٌ تَشابِهَ سورٌ مُ يَ كُ : فَهِ نْ ، إِذَ ةٌ يَ تَساوِ قاماتُها مُ مَ

+ =

جَمْعُ الْكُسورِ وَطَرْحُها 2
نتاجات الدرس:

يجد ناتج جمع كسرين متشابهين.	 

يجد ناتج الفرق بين كسرين متشابهين.	 

المصطلحات: 

المصطلحات: كسور متشابهة
.)like fractions(

2
الدرس

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، نماذج كسور، ورقة مصادر رقم )2(.

التعلم القبلي: 

يجمع الأعداد الكلية.	 

يطرح الأعداد الكلية.	 

التهيئة1

3 باســتعمال لوحة 	 
8

وجّــه الطلبة إلى تمثيل الكســر 
نماذج الكسور وورقة مصادر رقم )2(، واسألهم:

إلى كم جزء مقسّم الشريط؟ 8 أجزاء. 	

كم جزءًا ظلّلت منه؟ لماذا؟ 3؛ لأن البسط 3 	

2 على الشريط نفسه،  	
8

 إذا أردنا أن نُظلّل الكســر 
فكم جزءًا سنظُلّل؟ 2

كم يصبح عدد الأجزاء المظلّلة في الشريط؟ 5 أجزاء. 	

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	 

ماذا زرع بعض الطلبة؟ حديقة المدرسة. 	

 الحديقة. 	
1
4

كم زرع الطلبة في اليوم الأول؟ 

 الحديقة. 	
2
4

كم زرع الطلبة في اليوم الثاني؟ 

ماذا تُلاحظ على مقام كل كسر؟ المقامان متساويان. 	

 كيف نجد الكســر الذي يُمثّل ما زُرع في اليومين؟  	

نجمع الكسرين.
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التدريس3

ذكّر الطلبة بتمثيل الكسور على لوحة نماذج الكسور.	 

زرعوه 	  ما  ومثّل  شريط،  على  الأول  اليوم  في  الطلبة  زرعه  ما  مثّل  أستكشف،  مسألة  في 
في اليوم الثاني على شريط آخر أسفل منه، واسألهم: إلى كم جزء قسمت كل شريط؟ 4 

لماذا؟ مقام كل كسر 4

2 مثالًا عليها.	 
4  

,
 

1
4

وضّح للطلبة مفهوم الكسور المتشابهة وقدّم 

فقط، ونكتب 	  البسطين  نطرح  أو  نجمع  أو طرحهما،  متشابهين  أنّه لجمع كسرين  للطلبة  وضّح 
الناتج على المقام نفسه.

 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: كسور متشابهة )like fractions( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مثال 1

2 على اللوح.	 
7

 + 1
7

اكتب المسألة 

2 باستعمال لوحة نماذج الكسور.	 
7

اطلب إلى أحد الطلبة تمثيل الكسر 

1 على النموذج نفسه، ونبّه الطلبة إلى التمثيل على النموذج 	 
7

اطلب إلى طالب آخر تمثيل الكسر 
نفسه؛ لأنّ الكسرين لهما المقام نفسه، أي أنّهما متشابهان.

اطلب إلى طالب ثالث عد الأجزاء المظلّلة، وكتابة الناتج في صورة كسر.	 

اكتب على اللوح الناتج بخطوتين: أولاهما جمع البسطين على المقام نفسه، وثانيهما كتابة ناتج 	 
الجمع مع بقاء المقام كما هو.

كرّر ذلك مع مسألة الطرح في الفرع الثاني.	 

تنبيه: 

نبّه الطلبة إلى أنّه عند جمع أو طرح كسرين متشابهين؛ نجمع أو نطرح البسطين فقط مع بقاء المقام نفسه.

!

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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 التقويم التكويني:

فهمي( 	  من  )أتحقق  تدريب  حلّ  الطلبة  إلى  اطلب 
وزودهم  بينهم  تجول  ذلك  أثناء  وفي  مثال،  كل  بعد 
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي 
وتجنب  اللوح.  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على 
ذكر اسم صاحب الحلّ الخطأ أمام طلبة الصف، وقدم 
الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون 

المتوسط حيثما لزم.

إرشاد: في مسألتي أتحقق من فهمي، إذا واجه 

الطلبة صعوبة في الجمع أو الطرح، فاطلب إليهم 
تمثيل المسألة باستعمال لوحة نماذج الكسور.

15

الْوَحْدَةُ 6

2  3
4

 -  1
4

  =  

. لَ النَّماذِجَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

. 3 بِالنَّماذِجِ
4

ثِّلُ   oInÄ أُمَ r£ o”rdG1

فِهِ ذْ 3 بِحَ
4

نْ   1  مِ
4

حُ   oInÄ أَطْرَ r£ o”rdG2

   2
4

وَ  هُ ، وَ ثِّلُهُ رَ الَّذي تُمَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ فِ وَ ذْ دَ الْحَ عْ يَةِ بَ تَبَقِّ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ دُ عَ oInÄ أَجِ r£ o”rdG3

3
4

 -  1
4

 =  2
4

  : نْ إِذَ

. طَيْنِ بَسْ حُ الْ ةُ 2: أَطْرَ الطَّريقَ
3
4

 -  1
4

 = 3-1
4

 =   2
4

يْنِ   طَ بَسْ حُ الْ أَطْرَ

. تَيْنِ تانِ في كِلا الطَّريقَ يَ تَساوِ تَيْنِ مُ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ أُلاحِ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

أْتي:   ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

1  3
5

 +  1
5

  = 2   7
8

 -   2
8

  = 

. ةٌ ثيرَ ياتِيَّةٌ كَ ها تَطْبيقاتٌ حَ حِ طَرْ سورِ وَ عِ الْكُ مْ لِجَ وَ

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

. ةٍ ةِ قِصَّ ةً في قِراءَ 1 ساعَ
6

تْ  ضَ أَمْ ، وَ يَّةِ سِ رَ دْ باتِها الْمَ لِّ واجِ ةً في حَ 4  ساعَ
6

تْ تَالا   ضَ أَمْ

؟  ةِ ةِ الْقِصَّ يَّةِ وقِراءَ سِ رَ دْ باتِها الْمَ لِّ واجِ تْهُ في حَ ضَ نِ الَّذي أَمْ مَ موعُ الزَّ جْ  1 ما مَ

4
5

5
8
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. يْنِ رَ سْ عُ الْكَ مَ ةِ أَجْ صَّ قِ ةِ الْ يَّةِ وقِراءَ سِ رَ دْ مَ باتِها الْ لِّ واجِ تْهُ تالا في حَ ضَ نِ الَّذي أَمْ مَ موعِ الزَّ جْ يجادِ مَ لإِ

. لَ النَّماذِجَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

 . يْنِ رَ سْ ثِّلُ الْكَ مَ ا يُ جً مُ نَموذَ سُ oInÄ   أَرْ r£ o”rdG1

  1
6

4  و 
6

. يْنِ رَ سْ عُ الْكَ مَ oInÄ أَجْ r£ o”rdG2

. طَيْنِ بَسْ عُ الْ مَ ةُ 2: أَجْ الطَّريقَ
 4
6

  +  1
6

 =  4+1
6

 =  5
6

يْنِ   طَ بَسْ عُ الْ مَ أَجْ

. ةٍ 5  ساعَ
6

ةِ يُساوي  صَّ قِ ةِ الْ قِراءَ يَّةِ وَ سِ رَ دْ مَ باتِها الْ لِّ واجِ تْهُ تالا في حَ ضَ نِ الَّذي أَمْ مَ موعَ الزَّ جْ أَيْ إِنَّ مَ

؟ نَيْنِ مَ يْنَ الزَّ قُ بَ رْ  2 ما الْفَ

    4
6

 -   1
6

حُ  ؛ أَطْرَ نَيْنِ مَ يْنَ الزَّ قِ بَ رْ فَ يجادِ الْ لإِ

. لَ النَّماذِجَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

    4
6

ثِّلُ   مَ ا يُ جً مُ نَموذَ سُ oInÄ أَرْ r£ o”rdG1

. فِهِ ذْ 4  بِحَ
6

نَ  1  مِ
6

حُ  oInÄ أَطْرَ r£ o”rdG2

  3
6

وَ  هُ ، وَ ثِّلُهُ رَ الَّذي تُمَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ ، وَ فِ ذْ دَ الْحَ عْ يَةَ بَ تَبَقِّ مُ زاءَ الْ َجْ دُّ الأْ oInÄ أَعُ r£ o”rdG3

4
6

1
6

5
6

= 1
6

4
6

+

=+

 مثال 2: من الحياة

 يتعلّم الطلبة في هذا المثال تحويل مسألة لفظية إلى مسألة 
جمع أو طرح كسرين متشابهين.

بيّـن للطلبة خطـوات تحليل المسـألة وكتابة المسـألة 	 
الرياضيـة المقابلة لها، واسـألهم:

 ساعة. 	
4
6

كم أمضت تالا في حل واجباتها المدرسية؟ 

 ساعة. 	
1
6

كم أمضت تالا في قراءة القصة؟ 

 ما المطلوب في المســألة؟ ؟ مجموع الزمن الذي  	
أمضته في حل واجباتها وقراءة القصة.

إرشاد: في المثال 2، يفضل حل المسألة 

ا؛ بجمع  الرياضية باستعمال النماذج ثم جبريًّ
البسطين مع بقاء المقام نفسه.

كرّر ذلك مع مسألة الطرح.	 

تنويع التعليم:

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في جمع الكسور المتشابهة، 
فوجّههم إلى النشاط 2 في بداية الوحدة.
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الـدَّرسُْ

التدريب4

ــدرّب وأحــل المســائل، 	  ــى فقــرة أت ــة إل ــه الطلب وجّ
ــي  ــن )1 - 11( ف ــئلة م ــل الأس ــم ح ــب إليه واطل

ــوم الأول. الي

وزّع الطلبــة فــي مجموعــات غيــر متجانســة تحصيليًّا، 	 
واطلــب إليهــم مناقشــة الحلــول ضمــن المجموعــة، 

وقــدّم لهــم التغذيــة الراجعــة.

كلّــف الطلبــة بحــل بقيــة المســائل فــي اليــوم 	 
الراجعــة. التغذيــة  التالــي، وقــدّم لهــم 

إرشاد: في الأسئلة من 7 إلى 10، عند إيجاد 

الكسر المفقود وجه الطلبة إلى التفكير بالكسر الذي 
يحقق مسألة الجمع أو الطرح، ويمكن تذكيرهم 

باستعمال العمليات العكسيّة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
دِ المســائلَ التي يمكنهم  التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
حلّها في نهاية كل حصة بحســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في سؤال أكتشــف الخطأ، وجّه الطلبة إلى خطأ عبد 	 
الرحمن بجمع كل من البسطين والمقامين، وبيّن لهم 
عند جمع كســرين متشــابهين نجمع البسطين فقط، 

ونضع الناتج على المقام نفسه.

في مســألة مفتوحة، نبّههــم إلى وجــود العديد من 	 
 5
6

الحلول، وأرشــدهم إلى نمذجة الحل؛ أي تمثيل 
وتوضيح الأجزاء المظلّلة التي يُمكن تجميعها لينتج 

5 أجزاء من 6.
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الْوَحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

1  6
 8

 + 1
 8

  2  6
 7

 - 2
 7

  

3  3
 9

 + 4
 9

    4  4
 7

 - 3
 7

  

5   1
 2

 + 1
 2

 6  4
 5

 - 2
 5

  

بَ في  : ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

7  2
 7

 +  = 5
 7

  8  4
 5

 -  = 1
 5

  

9   - 1
 9

 =  1
 9

  10   + 1
 8

 = 7
 8

  

 ، 8
 10

 m طولُ لِسانِها 5 وَ
 10

 m َباء رْ : طولُ حِ باءُ رْ  11  الْحِ

لى طولِها؟  زيدُ طولُ لِسانِها عَ مْ يَ كَ

 . بْزِ نْعِ الْخُ وابٍ لِصُ 3    أَكْ
 8

نْها  لَ مِ مَ ــتَعْ ، اسْ نَ الطَّحينِ وابٍ مِ 7    أَكْ
 8

دُ  مَ : لَد￯ أَحْ بْزٌ  12  خُ

هِ؟ يْ دَ يَةُ لَ تَبَقِّ مُ يَّةُ الطَّحينِ الْ مِّ ما كَ

يْنَ بــاءِ بَ رْ حُ طولُ الْحِ تَــراوَ يَ
بْلُــغُ  يَ وَ  ،70  cm وَ   15  cm

ها  مِ سْ جِ طولَ  لِســانِها  طولُ 
ريبًا. قْ يْنِ تَ تَ رَّ ا إِلى مَ فً نِصْ ةً وَ رَّ مَ

معلومة

. طَيْنِ بَسْ حُ الْ ةُ 2: أَطْرَ الطَّريقَ

4
6

 -  1
6

 = 4-1
6

 =   3
6

يْنِ   طَ بَسْ حُ الْ أَطْرَ

. ةٍ 3 ساعَ
6

وَ  ، هُ ةِ صَّ قِ ةِ الْ قِراءَ يَّةِ وَ سِ رَ دْ مَ باتِها الْ لِّ واجِ نِ حَ مَ يْنَ زَ قَ بَ رْ فَ أَيْ إِنَّ الْ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

مِ الثّاني.  يَوْ 3  في الْ
4

 km ، وَ لِ َوَّ مِ الأْ يَوْ 1  في الْ
4

 km َة ســافَ ــي مَ شْ مَ ةِ الْ ياضَ ــةِ رِ سَ مارَ ناءِ مُ ريمٌ في أَثْ : قَطَعَ كَ ةٌ ياضَ رِ

؟ تَيْنِ سافَ مَ يْنَ الْ قُ بَ رْ فَ ما الْ ؟ وَ يْنِ مَ يَوْ ها في الْ تي قَطَعَ ةُ الَّ سافَ مَ ما الْ
 

1
4  

+
 

3
4

 = 1km :المسافة التي قطعها في اليومين

 
3
4  

-
 

1
4

 = 2
4

km :الفرق بين المسافتين

= 
7
8

= 
7
9

= 1

= 
4
7

= 
1
7

= 
2
5

3

7

3

5

2

9

6

8

 
3

10 m

 
4
8  

في ســؤال تحدّ، في شــكل المثلّث، وجّه الطلبة إلى نقطة البداية، وقاعدة ملء 	 
الدوائر في شكل المثلّث.

في ســؤال تحدّ، جمع كسرين غير متشابهين، وجّه الطلبة إلى استعمال النماذج 	 
1 يكون مقامه 12.

4
في إيجاد الناتج؛ عن طريق إيجاد كسر مكافئ لـ 

في مسألة مفتوحة، لكسرين مجموعهما 1، تقبّل الإجابات الصحيحة جميعها، 	 
وأرشد الطلبة إلى استعمال النماذج لمن لا يتوصّل إلى الفكرة، وهي أنّ مجموع 

بسطي الكسرين يساوي المقام.
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لى  لَ عَ ناوَ تَ ةَ بيتْــزا، وَ مــودٌ فَطيرَ حْ ــتَر￯ مَ  13  بيتْزا: اشْ

 . ةِ طيرَ فَ 1    الْ
 8

شــاءِ  عَ لى الْ عَ ةِ، وَ طيرَ فَ 4    الْ
 8

داءِ غَ الْ

ةِ؟ طيرَ فَ نَ الْ هُ مِ لَ ناوَ موعَ ما تَ جْ ثِّلُ مَ مَ رُ الَّذي يُ سْ ما الْكَ

إِذا  فَ  ، ــاتِ لَويّ ــنَ الْحَ ا مِ أَطْباقً ـدُ  نْـ دُّ هِ  14  تُعِ

ــتِ  يْ ــنَ الزَّ 1    كــوبٍ مِ
 5

لَتْ   مَ ــتَعْ اسْ

، فَما  كِ عْ 2    كوبٍ لِلْكَ
 5 ، وَ ويتِ ــكَ بَسْ لِلْ

؟ يْتِ نَ الزَّ نْدُ مِ تْهُ هِ لَ مَ تَعْ موعُ ما اسْ جْ مَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 1
6

 1
6

 1
6

 1
6

 1
6

 1
6

 1
6

 1
6

 1
6

أَ الَّذي  طَ يِّنُ الْخَ 1 أُبَ
 3

 + 1
 3

 = 2
 6

عِ  مْ منِ ناتِجَ جَ حْ بْدُ الرَّ دَ عَ جَ : وَ طَأَ ــفُ الْخَ تَشِ  15  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ ، وَ عَ فيهِ قَ وَ

 5
 6

هما  موعُ جْ يْنِ مَ رَ سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  16  مَ

ةٍ  غَ ةٍ فارِ لِّ دائِــرَ ــرُ في كُ سْ ، الْكَ رِ جاوِ ثَلَّثِ الْمُ مُ : فــي الْ دٍّ  17  تَحَ

بَةِ  تَيْنِ بِالنِّسْ يَّ لْوِ عُ يْنِ الْ تَ ائِرَ يْنِ في الدّ رَ سْ موعَ الْكَ جْ يُساوي مَ

ةَ  هولَ جْ مَ سورَ الْ دَ الْكُ َجِ ما؛ لأِ يْنِ فيهِ رَ سْ عُ الْكَ مَ يْها، أَجْ إِلَ

. ثَلَّثِ مُ مالِ الْ كْ ِ لإِ

 3
 12

 + 1
 4

دُ ناتِجَ  : أَجِ دٍّ  18 تَحَ

هما 1  موعُ جْ يْنِ مَ رَ سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  19  مَ

؟ يْنِ تَشابِهَ نِ مُ يْ رَ سْ عُ كَ مْ يْفَ أجَ ثُ: كَ   أَتَحَدَّ

؛  يْنِ تَشابِهَ يْرِ مُ يْنِ غَ رَ سْ عِ كَ مْ لِجَ
ما  هِ دِ أَحَ ةِ  كِتابَ ةُ  إِعادَ كِنُني  مْ يُ
 ، تَكافِئَةِ مُ سورِ الْ مالِ الْكُ تِعْ بِاسْ
قامُ  مَ مــا الْ هُ بِحُ لَ يْــثُ يُصْ بِحَ

ما. يْهِ طَ عُ بَسْ مَ ، ثُمَّ أَجْ هُ سُ نَفْ

إِرْشادٌ

 
5
8

 

 
3
5

 

 إجابة ممكنة: أخطأ عبد الرحمن إذ جمع البسطين وجمع المقامين، وكان عليه 
2
3  

جمع البسطين فقط مع بقاء المقام نفسه، أي يكون الناتج

 1
6

 +
 

4
6  

=
 

5
6

إجابة ممكنة:  

 1
2

 + 
1
2 إجابة ممكنة:    1= 

إجابة ممكنة: اجمع بسطي الكسرين على 
المقام نفسه.

 6
12 = 

إرشاد: في المسألتين 13 و 14 وجه الطلبة 

إلى كتابة المسألة الرياضية الناتجة عن المسألة 
اللفظية وتحديد ما إذا كانت مسألة جمع أم طرح.

الإثراء5

استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:
        عبّر عن النماذج أدناه بمسألة جمع:	 

3
5  + 

4
5  = 

7
5

أوجد ناتج كل ممّا يأتي:	 

2 7
9  + 

4
9  = 

11
9

3 17
8  - 

9
8  = 

8
8  = 1

4 3 - 
7
8  = 

17
8

5 1
9  + 

11
9  + 1 = 

21
9

مشروع الوحدة:

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة تحصيليًّا.	 

اطلب إليهم تنفيذ الخطوة السابعة وكتابة 3 مسائل تتعلّق 	 
بالوصفة، تتضمّن جمع كسور متشابهة أو طرحها.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابــرة للمواد حيثما وردت في كتاب 
الطالــب أو التمارين. في فقرة أستكشــف، عــزّز الوعي 
بالقضايــا الإنســانية والسياســية والوطنية لــدى الطلبة، 
وتحدّث عــن أهمّية الزراعة والمشــاركة التطوعية لتنمية 

المواطنة لديهم.

الختام6

اســتعمل الســؤال في فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم 	 
الطلبة لكيفية جمع كســرين متشــابهين أو طرحهما. 
وجّه الســؤال للطلبة ذوي المستوى المتوسط ودون 

المتوسط وعالج نقاط الضعف لديهم.

نشاط التكنولوجيا

 	 Adding Fractions  شجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل ، أو في مختبر الحاسوب
ا. Visual – GeoGebra -، للتدرّب على جمع الكسور باستعمال النماذج جبريًّ

تنبيه: يحتوي التمرين على مصطلحات رياضية باللغة الإنجليزية، وضّح للطلبة معنى 

كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع التمرين.
!

1

https://www.geogebra.org/m/szwBQ7wa
https://www.geogebra.org/m/szwBQ7wa
https://www.geogebra.org/m/szwBQ7wa
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الـدَّرسُْ
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الأَْعْدادُ الْكَسْرِيَّةُ وَالْكُسورُ غَيْرُ الْفِعْلِيَّةِ رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

الْفلامينغو  أَنْواعِ طُيورِ  بَرِ  أَكْ بْلُغُ طولُ  يَ

ةُ  كِــنُ كِتابَ مْ لْ يُ ريبًــا. هَ قْ 1  1 تَ
2

 m

رٍ  سْ ةِ كَ لى صورَ طولِ طائِرِ الْفلامينغو عَ

؟ قامٌ مَ طٌ وَ هُ بَسْ لَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةِ  لى صورَ يَّ عَ رِ سْ دَ الْكَ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

. سِ بِالْعَكْ لِيٍّ وَ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ كَ

الْمُصْطَلَحاتُ

يْرُ  رٌ غَ سْ ، كَ رٌ سْ ، كَ يٌّ رِ سْ دٌ كَ دَ عَ

. لِيٍّ فِعْ

كِنُ  مْ يُ رُ (fraction)، وَ سْ لِّيُّ وَالْكَ كُ دُ الْ دَ عَ ما: الْ ، هُ أَيْنِ زْ نْ جُ يُّ (mixed number) مِ رَ سْ دُ الْكَ دَ نُ الْعَ وَّ تَكَ  يَ

)improper fraction) ٍّلِي يْرَ فِعْ ا غَ رً سْ ى كَ مَّ يُسَ هُ وَ قامَ بَرُ أَوْ يُساوي مَ طُهُ أَكْ ؛ بَسْ رٍ سْ ةِ كَ لى صورَ تُهُ عَ كِتابَ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

. لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ لى صورَ 3  2 عَ
6

تُبُ   1 أَكْ

. 3  2 بِنَموذَجٍ
6

يَّ  رِ سْ دَ الْكَ دَ عَ ثِّلُ الْ oInÄ أُمَ r£ o”rdG1

   8
3

  =  2   2
3

 

رٌ سْ لِّيٌّكَ دٌ كُ دَ لِيٍّعَ يْرُ فِعْ رٌ غَ سْ كَ

 3
6

11

 2  3
6

 = 1 + 1 +  3
6

سورٍ كُ يَّةٍ وَ لِّ دادٍ كُ عِ أَعْ مْ ةِ ناتِجِ جَ لى صورَ يَّ عَ رِ سْ دَ الْكَ دَ عَ تُبُ الْ أَكْ

3
نتاجات الدرس:

يكتب العدد الكســري على صورة كسر 	 
غير فعلي.

كتب الكسر غير الفعلي على صورة عدد كسري.	 

المصطلحات: 

،)mixed number( عدد كسري
،)fraction( كسر

.)improper fraction( كسر غير فعلي

3
الدرس

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، نماذج كسور، ورقة مصادر رقم )2(.

التعلم القبلي: 

يمثّل الكسور بالنماذج.	 

يجمع الكسور المتشابهة.	 

التهيئة1

اطلب إلى الطلبة اســتعمال طبقين ورقيين )دائريين(، 	 
ثم تقسيم كل منها إلى 4 أجزاء متساوية.

كم ربعًا نتج بعد التقسيم؟ 8 أرباع.	 

 	  ) 7
4

وضّــح لهم كيــف يُمكــن تركيب 7 أربــاع أو )
 1 

3
4

لتكوين 

 1؟ 5 أرباع.	 
1
4

ما عدد الأرباع اللازمة لتكوين 

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	 

	 1 
1
2

 m كم طول أكبر أنواع طيور الفلامينغو؟

 1 تُمثّل كسرًا؟  لا 	
1
2

هل 

 1 باستعمال النماذج. 	
1
2

مثّل 

كم نصفًا مثّلت في النموذج؟ 3 أنصاف. 	

 1؟ نعم. 	
1
2

هل 3 أنصاف تساوي 
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التدريس3

8 على اللوح، واسألهم:	 
3

وجّه الطلبة إلى مفهوم الكسر غير الفعلي، واكتب 

ما قيمة البسط في الكسر؟ 8 	

ما قيمة المقام في الكسر؟ 3 	

أيّهما أكبر؟ البسط أكبر من المقام. 	

وجّه الطلبة إلى أنّ هذا الكسر يُسمّى كسرًا غير فعلي؛ لأنّ بسطه أكبر من أو يساوي مقامه.	 

اطلب إليهم تقديم أمثلة على كسور غير فعلية.	 

وجّه الطلبة إلى تمثيل أحد الكسور غير الفعلية بالنماذج، واستنتج معهم العدد الكلّي من النموذج، 	 
والجزء الكسري.

اكتب الكسر غير الفعلي في صورة عدد كسري وبين أجزاءه لهم.	 

تنبيه: 

نبّه الطلبة إلى أنّ الأعداد الكلّية تُمثّل كسورًا غير فعلية؛ لأنّها كسر بسطه أكبر من مقامه، إذ إنّ مقام العدد 
الكلي هو 1

!

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرر المصطلحــات: عدد كســري )mixed number(، كســر )fraction(، كســر غير فعلي 
)improper fraction( أمام الطلبة، واحرص على استعمالها من قِبَلهم.

مثال 1

 2 على اللوح، ثم اسأل عند التمثيل باستعمال لوحة نماذج الكسور:	 
3
6

اكتب 

كم شريطًا كاملًا ستُمثّل؟ 2 	

كم جزءًا ستقسم الشريط الثالث؟ 6 لماذا؟ لأنّ المقام 6 	

كم جزءًا ستُظلّل؟ 3 لماذا؟ لأنّ البسط 3 	

اكتب العدد الكسري على صورة جمع أعداد كلّية وكسور، واسألهم:	 

إلى كم جزء يُمكن تقسيم العدد الكلّي هنا؟ 6 	

	 6
6  

+ 
6
6  

+ 
3
6  = 

15
6

1 جميعها؟ 
6

ما عدد قطع 

أعد الخطوات في الفرع الثاني ولكن بالعكس؛ أي ابدأ بالأجزاء )الأرباع(، ثم جمّع كل 4 أرباع 	 
لتكون عددًا واحدًا.

تنبيه: 

عند تحويل عدد كسري إلى كسر غير فعلي، قد يحتار بعض الطلبة إلى كم جزء يقسم النموذج؛ فبيّن لهم 
أنّ مقام الجزء الكسري من العدد الكسري هو الذي يُشير كم جزء نقسم الشريط.

!
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 1
6

مالِ قِطَعِ   تِعْ دَ 1 بِاسْ دَ عَ ثِّلُ الْ oInÄ أُمَ r£ o”rdG2

 2  3
6

 =  15
6

 : نْ إِذَ

. يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ 9   عَ
4

تُبُ    2 أَكْ

  . باعٍ ثِّلُ 9 أَرْ مَ ا يُ جً مُ نَموذَ سُ oInÄ أَرْ r£ o”rdG1

بْقى. 1  يَ
4

مْ  كَ 9  ، وَ
4

ا في  دً مْ واحِ دُ كَ oInÄ أَجِ r£ o”rdG2

 3
6

 6
6

 6
6

   2  3
6

 =  6
6

 +  6
6

 +  3
6

 =  15
6

 2  3
6

تي تُساوي  1  الَّ
6

موعَ قِطَعِ  جْ دُ مَ  أَجِ

يَّ رِ سْ دَ الْكَ دَ عَ تُبُ الْ 9 أَكْ
4

 = 1 + 1 +  1
4

 = 2  1
4

4
4

4
4

1
4

= =1 1

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد 	 
كل مثال، وفي أثناء ذلك تجول بينهم وزودهم بالتغذية 
على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  واختر  الراجعة، 
ذكر  وتجنب  اللوح.  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء 
وقدم  الصف،  طلبة  أمام  الخطأ  الحلّ  صاحب  اسم 
المتوسط ودون  التحصيل  للطلبة ذوي  الكافي  الدعم 

المتوسط حيثما لزم.

إرشاد: في المثال1، وجّه الطلبة إلى استعمال 

الجمع عند كتابة الكسر غير الفعلي في صورة عدد 
كسري، وأرشدهم إلى أنّ الواحد الكامل يعني عدد 

بسطه يساوي مقامه.

 مثال 2: من الحياة

يتعلّم الطلبة في هذا المثال، تحويل مسألة لفظية إلى مسألة 
تحويل عدد كسري إلى كسر غير فعلي.

بيّـن للطلبة خطـوات الحل مـن دون اسـتعمال لوحة 	 
نماذج الكسـور. 

تجـوّل بيـن الطلبة وتحقّـق من فهمهـم لتحويل العدد 	 
الكلي إلى كسـر بسـطه يسـاوي مقامه.

إرشاد: في المثال 2، وجّههم إلى خطوات 

التحويل بكتابة العدد الكسري إلى مجموع عدد 
كلّي )1( وكسر، ثم كتابة العدد الكلّي بصورة كسر 

بسطه يساوي مقامه.
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الْوَحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:      أَتَحَقَّ

 . يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ 7  عَ
2

تُبُ  .   2 أَكْ لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ لى صورَ 1  1 عَ
6

تُبُ   1 أَكْ

. لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ لى صورَ ، ثُمَّ عَ يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ هُ النَّموذَجُ عَ ثِّلُ مَ تُبُ ما يُ  1 أَكْ

عادِيَّ  الْ ــرَ  سْ الْكَ ثِّلُ  أُمَ ما  نْدَ عِ
ةِ  يَ تَســاوِ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ إِنَّ عَ فَ
جُ  النَّموذَ يْهــا  إِلَ ــمُ  سَّ قَ يُ تي  الَّ
. رِ سْ قامِ الْكَ دُ يُشيرُ إِلى مَ الْواحِ

رُ أَتَذَكَّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

. لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ لى صورَ يَّ عَ رِ سْ دَ الْكَ دَ تُبُ الْعَ ريبًا. أَكْ قْ 3  1 تَ
 5

 m ٍّبِي رَ صانٍ عَ تِفاعُ حِ بْلُغُ ارْ يَ

  1  3
 5

 =  8
 5

 : نْ إِذَ

   8
 5

 m َو صانِ  هُ تِفاعَ الْحِ أَيْ إنَّ ارْ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

 . لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ لى صورَ يْثَمٍ عَ تُبُ طولَ هَ 2 1، أَكْ
 3

  m ٍيْثَم بْلُغُ طولُ هَ يَ

 1  3
5

 = 1 +  3
5

 =  5
5

 +  3
5

  =  8
5

رِ سْ الْكَ لِّيِّ وَ كُ دِ الْ دَ عَ موعُ الْ جْ  مَ

  5
5

 = 1 ، ماسٍ دِ 5 أَخْ  في الْواحِ

عُ مَ  أَجْ

 
7
6

 3 
1
2

 

 
5
3

 m 

 
18
5  

تنويع التعليم:

إذا واجــه بعض الطلبــة صعوبة في تحويل الكســور غير 
الفعلية إلى أعداد فعلية والعكس، فوجّههم إلى النشــاط 3 

في بداية الوحدة.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة من )1 - 9( في اليوم الأول.

تحصيليًّا، 	  متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	 
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
دِ المســائلَ التي يمكنهم  التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
حلّها في نهاية كل حصة بحســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في سؤال تحدّ، وجّه الطلبة إلى تمثيل العدد الكسري 	 
مرّتيــن؛ لأنّ مريم ســتصنع قالبين، ثــم اطلب إليهم 
تقسيم شــرائط الأعداد الكلّية إلى أجزاء حسب مقام 
الجزء الكســري، ثم جمّعها كلّها لينتج الكســر غير 

 2 مرّتين.
2
3

الفعلي المقابل لـ 

في ســؤال تبرير، وجّه الطلبة إلى استعمال النماذج، 	 
ونبّههم إلى الأجزاء التي سيُقســم فيها كل كســر غير 

فعلي حسب مقامه.
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: لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ تُبُ الأْ أَكْ

2  3 2
 3

 3  1 5
 6

4  4  3
 7

 5  2 3
 8

 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ يٍّ في كُ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ لِيَّ عَ عْ يْرَ الْفِ سرَ غَ تُبُ الْكُ أَكْ

6   6
 4

 7   18
 5

8   22
 6

 9   15
 5

 

ةِ   دَ بَةِ الْواحِ جْ وَ لُ في الْ أْكُ ، إِذا كانَتْ تَ رِ مَ َسْ بْزِ الأْ نَ الْخُ غيفٌ مِ 3 1 رَ
 4

ةَ  : لَد￯ فاطِمَ بْزٌ  10   خُ

؟ بْزِ يَّةُ الْخُ مِّ فيها كَ بَةً تَكْ جْ مْ وَ ، فَكَ غيفٍ 1  رَ
 4

صولِ  لْوِ قُ لَ رِ تَغْ سْ ةً يَ مْ ساعَ يًّا، كَ مِ وْ لِهِ يَ مَ صولِ إِلى عَ لْوِ ةٍ لَ 1  ساعَ
 6

يْسٌ  قُ قَ رِ تَغْ سْ : يَ لٌ مَ  11  عَ

يٍّ . رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ تُبُ النّاتِجَ عَ ، أَكْ امٍ لِهِ في 10 أيّ مَ إِلى عَ

نِ  عَ رُ  ــمَ َسْ الأْ بْزُ  الْخُ يَّــزُ  تَمَ يَ  
لى  تَوي عَ يَــضِ بِأَنَّــهُ يَحْ َبْ الأْ
لى  دُ عَ تي تُســاعِ يــافِ الَّ َلْ الأْ

مِ ضْ هَ الْ

مَعْلومَةٌ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

لْو￯، إِذا أَرادَتْ  نَ الْحَ الَبٍ مِ نْعِ قَ ليبِ في صُ نَ الْحَ 2  2 كوبٍ مِ
 3

مُ  يَ رْ لُ مَ مِ تَعْ : تَسْ دٍّ  12  تَحَ

لى  ةَ عَ جابَ ِ تُبُ الإْ ، ثُــمَّ أَكْ ةَ بِالنَّماذِجِ ــأَلَ سْ مَ ثِّلُ الْ ؟ أُمَ تاجُ ا تَحْ مْ كوبً ، فَكَ بَيْنِ الَ ـعَ قَ نَـ أَنْ تَصْ

. يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ عَ ، وَ لِيٍّ يْرِ فِعْ رٍ غَ سْ ةِ كَ صورَ

تِيَ باستعمال النماذج. رُ إِجابَ رِّ 13  ؟ أُبَ
 6

13  أَمْ 
 5

بَرُ   ما أَكْ هُ : أَيُّ بْريرٌ  13  تَ

زاءِ  َجْ دِ الأْ دَ ديدُ عَ كِنُ تَحْ مْ يْفَ يُ ، كَ يَّ ــرِ سْ دَ الْكَ دَ عَ ثِّلُ الْ مَ جٍ يُ مِ نَموذَ سْ نْدَ رَ ثُ: عِ   أَتَحَــدَّ

؟ لِّيُّ كُ دُ الْ دَ عَ يْها الْ مُ إِلَ سِ نْقَ تي يَ الَّ

 
11
3   

11
6  

 
31
7   

19
8  

1 
2
4

 3 
3
5

 

3 
4
6

 3

7  أيام.

 1  ساعة.
4
6

 

 16
3

 = 5 1
3

  

 
13
5

 =2 3
5

  , 
 
13
6  

= 2 1
6

  ,  13
5

 < 13
6

  

د عدد الأجزاء التي  إجابة ممكنة: مقام الكسر يُحدّ
يُمكن أن يقسم إليها نموذج العدد الكلّي.

الإثراء5

استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:

املأ كل  بالعدد المناســب، بحيث يقابل كل كسر 	 
غير فعلي العدد الكسري المســاوي له على كل خط 

أعداد ممّا يأتي:

1

2

3

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابــرة للمواد حيثما وردت في كتاب 
الطالب أو التمارين. في سؤال 11 من كتاب الطالب، عزّز 
بناء الشخصية لدى الطلبة، وتحدّث عن إدارة الذات وإدارة 

الوقت.

الختام6

اســتعمل الســؤال في فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم 	 
الطلبة لكيفيــة تحديد عدد الأجزاء التي يُقســم إليها 
العدد الكلّي، عند تحويل عدد كســري إلى كسر غير 
فعلي وفقًا لمقام الجزء الكسري من العدد الكسري. 
وجّه الســؤال للطلبة ذوي المستوى المتوسط ودون 

المتوسط وعالج نقاط الضعف لديهم.

نشاط التكنولوجيا

 	 Converting Mixed Number شــجّع الطلبة على دخــول الرابط فــي المنــزل
Fractions to Improper Fractions – GeoGebra، للتدرّب على تحويل 

ا وبالنماذج. عدد كسري إلى كسر غير فعلي جبريًّ
 	 Area Models for Improper شــجّع الطلبــة على دخول الرابــط فــي المنــزل

Fractions – GeoGebra 2 – Fractions، للتدرّب على تحويل كسر غير فعلي 
ا وبالنماذج. إلى عدد كسري جبريًّ

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في 

مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات 
بين الطلبة.

تنبيــه: يحتــوي التمرينان على 

الإنجليزية،  باللغة  رياضية  مصطلحات 
وضّح للطلبة معنى كل مصطلح؛ لتسهيل 

تعاملهم مع التمرينين.

!

https://www.geogebra.org/m/tbeqdpqd
https://www.geogebra.org/m/tbeqdpqd
https://www.geogebra.org/m/tbeqdpqd
https://www.geogebra.org/m/TwChgRWB
https://www.geogebra.org/m/TwChgRWB
https://www.geogebra.org/m/TwChgRWB
https://www.geogebra.org/m/TwChgRWB
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رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

 . يَّةِ ضِ َرْ ةِ الأْ رَ كُ ةِ الْ ساحَ 1  مِ
3

راءُ  حْ لُ الصَّ كِّ تُشَ

؟ رِ سْ بُ هذا الْكَ يْفَ أُقَرِّ كَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةً  يَّ ــرِ سْ ا كَ دادً أَعْ ا وَ بُ كُســورً رِّ أُقَ
يَّــةِ عِ جِ رْ الْمَ يَــمِ  الْقِ ــتِعْمالِ  بِاسْ

0 ,  1
2

 , 1

الْمُصْطَلَحاتُ

. يَّةٌ عِ جِ رْ ، قِيَمٌ مَ قْريبٌ تَ

سورِ  مالُ الْكُ تِعْ كِنُني اسْ مْ 1  . يُ
2

نْ  بَرُ مِ ها أَكْ ضُ بَعْ 1  وَ
2

نْ  ها أَقَلُّ مِ ضُ 1، وبَعْ نِ 0 وَ يْ دَ دَ عَ يْنَ الْ لِيٍّ بَ رٍ فِعْ سْ ةُ أَيِّ كَ عُ قيمَ قَ  تَ

كِنُني  مْ ما يُ 1  أَوْ 1، كَ
2

يَ 0 أَوْ  يَّــةٍ (benchmarks) هِ عِ جِ رْ ــرِ إِلى قِيَمٍ مَ سْ تَكافِئَةِ لِتَقْريبِ (rounding) الْكَ مُ الْ

 . يِّ رِ سْ ءِ الْكَ زْ تْقريبِ الْجُ يْنَهما، وَ عُ بَ قَ يَّيْنِ يَ لِّ نِ كُ يْ دَ دَ ديدِ عَ يِّ بِتَحْ رِ سْ دِ الْكَ دَ عَ ريبُ الْ قْ تَ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ قْريبِ كُ 1  , 0 في تَ
2

يَّةَ 1 ,  عِ جِ رْ يَمَ الْمَ لُ الْقِ مِ تَعْ أَسْ  

1   3
8

  

. رَ بِنَموذَجٍ سْ ثِّلُ الْكَ oInÄ أُمَ r£ o”rdG1

جِ   لِ نَموذَ فَ 3   أَسْ
8

رِ  سْ ثيلِ الْكَ ا لِتَمْ جً لُ نَموذَ مِ تَعْ   أَسْ
 1
2

رِ  سْ جِ الْكَ نَموذَ دِ 1 وَ دَ عَ الْ

    1
2

  =  4
8

ظُ أَنَّ  أُلاحِ 3  وَ
8

أُظَلِّلُ   

. بُ oInÄ أُقَرِّ r£ o”rdG2

ريبًا. قْ 1  تَ
2

3  تُساوي 
8

1  ، أَيْ إِنَّ 
2

بُ إِلى  3  أَقْرَ
8

ظُ أَنَّ  أُلاحِ  

تَقْريبُ الْكُسورِ وَالأَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ 4

 1  ساعة.
4
6

 

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، نماذج كسور، ورقة مصادر رقم )2(.

التعلم القبلي: 

يجد كسور مكافئة لكسر معطى.	 

التهيئة1

 	 0 , 1
2

ارســم خط أعداد على اللوح، وحدّد عليه 1 , 
بأبعادها المتساوية.

اطلب إلى أحد الطلبة رســم خط أعداد أسفل الخط 	 

المرســوم؛ محدّدًا عليه 0 , 1 وتقســيمه إلى 3 أجزاء 
 عليه.

2
3  

,
 

1
3

متساوية وتعيين 

1 عن كل 	 
3

اطلب إلى طالب آخر أن يُقارن بُعد الكسر 
، ويُكرّر ذلك  1

3
، ويُحــدّد أيّهما أقرب إلى  1

2
من 0 و

1 و1
2

2 ويُقارن بعده عن 
3

مع الكسر 

 	1
2

2 أقرب إلى 
3  

,
 
1
3

استنتج معهم أنّ كلاًّ من الكسرين 

 	 5
6

5 ، واطلب إليهم تحديد  
6

كرّر النشــاط مع الكسر 
وملاحظة أنّه أقرب إلى 1

نتاجات الدرس:

باستعمال 	  وأعداد كســرية؛  تقريب كسور 

0 , 1
2

القِيَم المرجعية 1 , 

المصطلحات: 

،)rounding( تقريب
.)benchmarks( قِيَم مرجعية

4
الدرس

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	 

	    1
3

كم تُمثّل الصحراء من مساحة الكرة الأرضية؟  

 على شريطين فوق بعضهما.	 
1
3  

,
 

1
2

مثّل الكسرين 

 	1
2

1 قريب من نموذج 
3

أرشد الطلبة إلى أنّ نموذج 
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التدريس3

ذكّر الطلبة أنّ قيمة أيّ كسر فعلي، تقع بين 0 و1	 

1 وبعضها أقل.	 
2

ذكّرهم أيضًا أنّ بعض الكسور الفعلية أكبر من 
أرشد الطلبة - كما في تقريب الأعداد - إلى وجود تقريب للكسور، وسيتعلّمون هنا تقريب الكسور 	 

1 أو 1 والتي تُسمّى قِيَمًا مرجعية؛ أي يرجع الكسر إليها، أي تكون أقرب إليه.
2

إلى أقرب 0 أو 
وجّه الطلبة إلى أن تقريب الأعداد الكســرية يكون بالطريقة نفسها؛ إذ يُقرّب الجزء الكسري من 	 

العدد الكسري فقط، مع المحافظة على العدد الكلّي.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحين: تقريب )rounding(، قِيَم مرجعيــة )benchmarks( أمام الطلبة، واحرص 
على استعمالهما من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

3 على اللوح. 	 
8

اكتب الكسر 

 باستعمال لوحة نماذج الكسور فوق بعضها.	 
1
2

اطلب إلى أحد الطلبة تمثيل الكسر 1 , 

3 مع تمثيل 	 
8

3 باستعمال لوحة نماذج الكسور، وأن يُقارن تمثيل 
8

اطلب إلى طالب آخر تمثيل 

1 و1 أيّهما أقرب.
2

كل من 

 	 1
2

3 أقرب إلى 
8

استنتج معهم أنّ 

أعد الخطوات مع الفرع الثاني، وبيّن لهم أنّنا نُقرّب الجزء الكسري.	 

 التقويم التكويني:

بينهم 	  تجول  ذلك  أثناء  وفي  مثال،  كل  بعد  فهمي(  من  )أتحقق  تدريب  حلّ  الطلبة  إلى  اطلب 
وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  واختر  الراجعة،  بالتغذية  وزودهم 
على اللوح. وتجنب ذكر اسم صاحب الحلّ الخطأ أمام طلبة الصف، وقدم الدعم الكافي للطلبة 

ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

 مثال 2: من الحياة

0 , 1
2

يتعلّم الطلبة في هذا المثال تحويل مسألة لفظية إلى مسألة لتقريب كسر إلى أقرب 1, 

ذكّـر الطلبـة بعلاقة الدقائق بالسـاعات )كل سـاعة تسـاوي 60 دقيقـة(، ثم اكتب الكسـر الممثّل 	 
لـ 50 دقيقة ثم بسّـطه.

 	5
6

1 والكسر 
2

استعمل لوحة نماذج الكسور في تمثيل القِيَم المرجعية 1 , 

6 أي إلى 1	 
6

5 أقرب إلى 
6

استنتج مع الطلبة أنّ 

تجوّل بين الطلبة وتحقّق من فهمهم لتقريب كسر؛ باستعمال القِيَم المرجعية.	 

إرشاد: وجّه الطلبة إلى أنّ عملية 

تقريب الكسور تكون بتمثيلها على خط 

الأعداد، ومقارنة ذلك مع خط أعداد 

 0، أو باستعمال 
,
 

1
2

القِيَم المرجعية 1 , 

التمثيل بالنماذج ومقارنتها مع نموذج 

، أو عن طريق مقارنة البسط والمقام.  1
2

فمثلًا: إذا كان البسط يقترب من نصف 

  1
2

المقام فالكسر يُقرّب إلى 

تنبيه: في المثال1،  نبّه الطلبة إلى أنّ 

3 فيه البسط 3 تقريبًا يساوي نصف 
8

الكسر 

 1
2

المقام؛ فهو أقرب إلى 

!

إرشاد: وجّه الطلبة إلى استعمال 

النماذج أو خط الأعداد عند التقريب 

0 
,
 

1
2

إلى أقرب 1 , 

تنبيــه: في المثال2، نبّه الطلبة إلى 

5 البسط قريب من المقام. 
6

أنّه في الكسر 

 5
6

إذن: 5 قريبة من 6؛ لذا، قرّب الكســر 
إلى 1

!
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2  1  1
6

 

1  1
6

ثِّلُ  oInÄ أُمَ r£ o”rdG1

 1
2

نْ   هُ أَقَلُّ مِ َنَّ 1  إِلى 0؛ لأِ
6

يَّ  رِ سْ ءَ الْكَ زْ بُ الْجُ oInÄ  أُقَرِّ r£ o”rdG2

ريبًا قْ 1  1 تُساوي 1 تَ
6

لِّيِّ 1، أَيْ إِنَّ   كُ دِ الْ دَ عَ بُ إِلى الْ ا أَقْرَ ريطَيْنِ معً نَ الشَّ ةَ مِ لَ لَّ ظَ مُ زاءَ الْ َجْ ظُ أَنَّ الأْ أُلاحِ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ قْريبِ كُ 1  , 0 في تَ
2

يَّةَ 1 ,  عِ جِ رْ يَمَ الْمَ لُ الْقِ مِ تَعْ أَسْ

1   4
9

    2  2  5
6

    3   1
12

  

. ةِ قيقَ ةِ الدَّ جابَ ِ تاجُ إِلى الإْ ما لا نَحْ نْدَ ةٍ عِ بِخاصَّ ، وَ ياتِيَّةِ نَ التَّطْبيقاتِ الْحَ ثيرُ مِ كَ سورِ الْ ريبِ الْكُ لِتَقْ

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

نَ  مَ ثِّلُ زَ مَ رَ الَّذي يُ سْ تُبُ الْكَ ، أَكْ ةً قيقَ ةِ 50 دَ دَّ مٍ لِمُ وْ لَّ يَ ــي كُ شْ ةَ الْمَ ياضَ نْدُ رِ سُ رَ تُمارِ

 . حيحٍ دٍ صَ دَ بِ عَ رَ هُ إِلى أَقْ بُ رِّ ، ثُمَّ أُقَ اعاتِ ي بِالسّ شْ الْمَ

رَ  سْ تُبُ الْكَ oInÄ أَكْ r£ o”rdG1

: وَ ةٍ هُ طِ صورَ رَ في أَبْسَ سْ إِنَّ الْكَ ؛ فَ ةً قيقَ ةَ تُساوي 60 دَ دَ ةَ الْواحِ اعَ بِما أَنَّ السّ

   50
60

 = 5
6

        

. رَ بِنَموذَجٍ سْ ثِّلُ الْكَ oInÄ أُمَ r£ o”rdG2

    1
2

رِ  سْ الْكَ دِ 1 وَ دَ عَ جِ الْ لَ نَموذَ فَ 5  أَسْ
6

رَ   سْ ثِّلَ الْكَ ُمَ ا لأِ جً لُ نَموذَ مِ تَعْ أَسْ

 . بُ oInÄ أُقَرِّ r£ o”rdG3

 6
6

، أَوْ 1 =   دِ بُ إِلى الواحِ وَ أَقْرَ هُ 6 وَ
6

3 و 
6

يْنَ  عُ بَ قَ 5 يَ
6

ظُ أَنَّ  أُلاحِ

ريبًا. قْ ةً تَ دَ ةً واحِ مِ ساعَ يَوْ شي في الْ نْدَ تَمْ أَيْ إِنَّ رَ

لى 10 قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لًّ مِ مُ كُ أَقْسِ

 
1
2

 3 0

تنويع التعليم:

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في تقريب الكسور باستعمال 

1 , 0، فوجّههم إلى النشاط 4 في بداية 
2

القِيَم المرجعية 1 , 

الوحدة.   

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة من )1 - 8( في اليوم الأول.

تحصيليًّا، 	  متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	 
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 

دِ المســائلَ التي يمكنهم  التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ

حلّها في نهاية كل حصة بحســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 

الدرس وأفكاره. يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في مســألة مفتوحة، وجّــه الطلبة إلى إيجاد كســور 	 

 ، 1
2

، وكذلك كسور مكافئة للكسر  1
3

مكافئة للكســر 

1 وآخر لـ 
2

ثم اطلب إليهم تحديد أول كسر مكافئ لـ 

1 لهما المقام نفسه، ثم اطلب إليهم اختيار كسر بين 
3

1
3  

,
 

1
2

الكسرين المكافئين لـ 

في ســؤال تبرير، اســتنتج مع الطلبــة أنّ إتمام قراءة 	 

5 أم 
6

الكتاب تعني 1؛ أي أنّ المطلوب تحديد أيّ من 

2 أقرب إلى 1؛ باستعمال القِيَم المرجعية.
8

في سؤال أيّها لا ينتمي، بيّن للطلبة أنّ المطلوب هو تحديد الكسر المختلف عن 	 

1 أي 
2

الثلاثة الأخرى إن وجد، واســتنتج معهم أنّ الكسور جميعها تُقرّب إلى 
أنّه لا يوجد كسر مختلف عن الكسور الأخرى.
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إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات 

بين الطلبة.

تنبيه: يحتوي التمرين على مصطلحات رياضية باللغة الإنجليزية، وضّح للطلبة معنى 

كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع التمرين.
!

2525

الْوَحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
أْتي: وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ رٍ مَ سْ لَّ كَ بَ كُ رِّ ُقَ 1 , 0 ؛ لأِ

2
يَّةَ 1 ,  عِ جِ رْ يَمَ الْمَ لُ الْقِ مِ تَعْ أَسْ

1  1
 8

   2  4
 6

   3  8
 10

    4  1
 3

 

أْتي: ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ لَّ عَ بَ كُ رِّ ُقَ 1 , 0 ؛ لأِ
2

يَّةَ 1 ,  عِ جِ رْ يَمَ الْمَ لُ الْقِ مِ تَعْ أَسْ

5  1 1
 5

 6  2 6
 10

 7  3 9
 10

  8  4 2
 5

 

1 أَوْ km 1؟
 2

 km بُ إِلى ةُ أَقْرَ سافَ مَ هِ الْ لْ هذِ 7 ، فَهَ
 8

 km  ُة كَضَ أُسامَ  9 رَ

لِ 30،  نْ أَصْ الاً مِ ـؤَ نْ 24 سُ ةً عَ حيحَ رُ إِجابَـةً صَ مَ ةٍ ثَقافِيَّـةٍ أَجابَ عُ قَ سـابَ : في مُ ةٌ قَ سـابَ  10  مُ

يَّةَ  عِ جِ رْ مَ يَـمَ الْ قِ لُ الْ مِ ـتَعْ ، ثُـمَّ أَسْ ةِ حيحَ جابـاتِ الصَّ ِ دِ الإْ ـدَ لى عَ الَّ عَ ـرَ الـدّ سْ تُـبُ الْكَ أَكْ

. هُ بَ رِّ ُقَ 1   , 0 ؛ لاِ
2

  , 1

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

.( تَكافِئَةَ مُ سورَ الْ لُ الْكُ مِ تَعْ 1  (أَسْ
 2

نْ  أَقَلَّ مِ 1 وَ
 3 نْ  بَرَ مِ ا أَكْ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  11  مَ

بُ  ما أَقْرَ نْهُ نْ مِ . مِ هِ سِ كِتابَ نَفْ نَ الْ 2 مِ
 8 أَتْ أَماني  رَ قَ نْ كِتابٍ وَ 5 مِ

 6 مالُ  أَ كَ رَ : قَ بْريرٌ  12  تَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ كِتابِ ةِ الْ إِلى إِتْمام قِراءَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ ر￯، وَ ُخْ ةِ الأْ نِ الثّلاثَ تَلِفَ عَ خْ مُ رَ الْ سْ دُ الْكَ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ  13 أَيُّ

؟ سورِ ريبِ الْكُ قْ 1   , 0 على تَ
2

يَّةُ 1 ,   عِ جِ رْ مَ يَمُ الْ قِ ني الْ دُ يْفَ تُساعِ ثُ: كَ   أَتَحَدَّ

3
8

3
5

3
7

3
9

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

. يَّ رِ سْ دَ الْكَ دَ عَ بَ الْ ُقَرِّ 1   , 0 ؛ لأِ
2

  , 1 : يَّةَ عِ جِ رْ مَ يَمَ الْ قِ لُ الْ مِ تَعْ . أَسْ بْزٍ غيفَ خُ 1  1 رَ
3

دٌ  يْ لَ زَ أَكَ

نْ  عَ بِّرَ  ُعَ لأِ ا  ــرً سْ كَ لُ  مِ ــتَعْ أَسْ
جاباتِ  ِ دُ الإْ دَ ؛ فَعَ لٍّ نْ كُ ءٍ مِ زْ جُ
 ، ءَ ــزْ ثِّــلُ الْجُ مَ ــةِ يُ حيحَ الصَّ
ثِّلُ  مَ يُ ميعِها  جَ ئِلَةِ  َسْ الأْ دُ  دَ عَ وَ

. رَ سْ طُ الْكَ ، ثُمَّ أُبَسِّ لَّ الْكُ

رُ أَتَذَكَّ

 1 
1
2

 

0  
1
2

 1  
1
2

 

1  2 
1
2

 4  4 
1
2

 

1km

، أقرب إلى 1
 
24
30 

 
5

12 
إجابة ممكنة: 

5 أقرب إلى 1
6

كمال؛ 

لا يوجد كسر مختلف، 
 1
2

ب إلى  جميعها تُقرّ

انظر إلى الهامش.

إرشاد: في سؤال10، وجه الطلبة إلى أن 

الكسر هو تعبير عن جزء من الكل، والجزء هنا هو 
عدد الإجابات الصحيحة وهي 24، أما الكل فهو 

عدد الأسئلة جميعها وهو 30

الإثراء5

استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:

اكتب 4 كســور مقامهــا 9، تقريبها باســتعمال القِيَم 	 
3
9  

,
 

4
9  

,
 

5
9  

,
 

6
9

    1
2

المرجعية هو 

القِيَم 	  8، تقريبهما باستعمال  اكتب كســرين مقامهما 

 
1
8  

,
 
2
8

المرجعية هو 0    

اكتب الكســور التي مقامهــا 11 ومثّلهــا على خط 	 
الأعداد، ثم حــدّد تقريب كل منها باســتعمال القِيَم 

0 , 1
2

المرجعية 1 , 

 , 
4

11
 , 

3
11

2 تُقرّب إلى 0، 
11

 , 1
11

نُلاحظ من خط الأعداد أنّ 

10 تُقرّب إلى 1
11

 , 
9

11
 ، 1

2
 تُقرّب إلى 

8
11

 , 
7

11
 , 

6
11

 , 
5

11

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابــرة للمواد حيثما وردت في كتاب 
الطالــب أو التمارين. في فقرة أستكشــف، عــزّز الوعي 
بالقضايــا البيئية لدى الطلبة، وتحدّث عــن أهمّية التوازن 
البيئي والكسر الذي يُمثّل الصحراء من الكرة الأرضية، ثم 
أضف لهم حول الجزء الذي يُمثّل البحار والمحيطات من 

الكرة الأرضية.

الختام6

اســتعمل الســؤال في فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم 	 

1 , 0 في 
2

الطلبة لكيفية مســاعدة القِيَم المرجعية 1 , 
تقريب الكسور، واطلب إليهم دعم إجاباتهم بالنماذج 
والأمثلة. وجّه السؤال للطلبة ذوي المستوى المتوسط 

ودون المتوسط وعالج نقاط الضعف لديهم.

نشاط التكنولوجيا

 	 Compare Fractions to شــجّع الطلبــة علــى دخــول الرابــط فــي المنــزل
Benchmarks – GeoGebra، للتــدرّب علــى تقريب الكســور باســتعمال القِيَم 

0 , 1
2

المرجعية 1 , 

يُقرّب الكسر إلى 
1؛ إذا كانت قيمة 
بسطه تقترب من 

قيمة مقامه.

يُقرّب الكسر إلى  ؛ إذا كان بسطه يقترب 
من  مقامه.

يُقرّب الكسر إلى 
صفر؛ إذا كان 

بسطه يقترب من 
الصفر.

أتحدث: إجابة ممكنة:

https://www.geogebra.org/m/fmap6quz
https://www.geogebra.org/m/fmap6quz
https://www.geogebra.org/m/fmap6quz
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رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

  4
6

فَ  ةِ يوسُ عَ رَ زْ تونِ في مَ يْ جارِ الزَّ دُ أَشْ دَ ثِّلُ عَ مَ يُ

ما  هُ 4  أَيُّ
8

اقِ  رّ جارِ الدُّ دُ أَشْ دَ ثِّلُ عَ مَ يُ ، وَ ــجارِ َشْ الأْ

؟ ثَرُ أَكْ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

دادِ  َعْ الأْ وَ ســورِ  الْكُ يْــنَ  بَ نُ  أُقارِ

قِيَمٍ  تِعْمالِ  بِاسْ بُها  تِّ أُرَ وَ  ، ةِ يَّ رِ سْ الْكَ

. يَّةٍ عِ جِ رْ مَ
الْمُصْطَلَحاتُ

. ةٌ نَ قارَ مُ

مِثالٌ 1 

: ةً حيحَ أْتي صَ ا يَ مّ ةٍ مِ لَ مْ لُّ جُ بِحَ كُ ؛ لِتُصْ كانَ  زَ ( > أَوْ < أَوْ = ) مَ مْ تُبُ الرَّ أَكْ  
1   5

12
     7

12
 

. رِ غَ َصْ طِ الأْ بَسْ وَ ذو الْ رُ هُ غَ َصْ رُ الأْ سْ الْكَ ؛ فَ يانِ تَساوِ يْنِ مُ قامَ مَ بِما أَنَّ الْ

  5
12

  <  7
12

 : نْ إِذَ

2   8
11

     8
15

 

. رِ غَ َصْ قامِ الأْ مَ وَ ذو الْ بَرُ هُ َكْ رُ الأْ سْ الْكَ ؛ فَ يانِ تَساوِ يْنِ مُ طَ بَسْ بِما أَنَّ الْ

  8
11

 >  8
15

 : نْ إِذَ

أْتي: ما يَ يانِ كَ تَساوِ ما مُ قاماهُ ، أَوْ مَ يانِ تَساوِ ما مُ طاهُ نِ بَسْ يْ رَ سْ يْنَ كَ نِيًّا بَ ةُ (comparing) ذِهْ نَ قارَ كِنُني الْمُ مْ يُ

 	. بَرِ َكْ طِ الأْ بَسْ رُ ذو الْ سْ وَ الْكَ بَرَ هُ َكْ رَ الأْ سْ إِنَّ الْكَ ؛ فَ هُ سُ قامُ نَفْ مَ ما الْ هُ رانِ لَ سْ إِذا كانَ الْكَ

 	. رِ غَ َصْ قامِ الأْ مَ رُ ذو الْ سْ وَ الْكَ بَرَ هُ َكْ رَ الأْ سْ إِنَّ الْكَ ؛ فَ هُ سُ طُ نَفْ بَسْ ما الْ هُ رانِ لَ سْ إِذا كانَ الْكَ

 4
5

  <   3
5

 
 6
7

  <   6
11

أتَعََلَّمُ

مُقارَنَةُ الْكُسورِ وَتَرْتيبُها 5

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، نماذج كسور، ورقة مصادر رقم )2(.

التعلم القبلي: 

يقارن الأعداد الكلية.	 

يمثّل الكسور بالنماذج.	 

التهيئة1

وجّه الســؤالين الآتيين إلى الطلبــة، وفي أثناء توجيه 	 
السؤالين اكتب العددين على اللوح:

أيّهما أكبر 45 قرشًا أم نصف دينار؟ نصف دينار. 	
مع عبد الرحمن 60 قرشًا، ومع اخته ريما قطعتين  	

نقديتيــن أحدهما فئة نصف دينــار والأخرى فئة ربع 
دينار، أيهما معه نقود أكثر؟ ريما؛ لأن 75 أكبر من 60.

ارسم خط أعداد بين )0 - 1( على اللوح، وعيّن عليه 	 
11، واطلب إليهم مقارنة الكسور؛ 

12
1 إلى 

12
الكســور 

أيّها أكبر وأيّها أقل، واســتنتج معهم أنّ الكسور على 
خط الأعداد كما في الأعداد الكلية، تكبر كلّما اتجهنا 
إلى يمين خط الأعداد وتصغر كلّما اتجهنا إلى يساره.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	 

 ما الكســر الذي يُمثّل أشــجار الزيتون في مزرعة  	

 4
6

يوسف؟ 

	 4
8

 ما الكسر الذي يُمثّل أشجار الدرّاق في المزرعة؟ 

ماذا تُلاحظ على بسطَي الكسرين؟ متساويان. 	

نتاجات الدرس:

يُقارن بين الكسور والأعداد الكسرية.	 

يُرتّب الكسور والأعداد الكسرية؛ باستعمال 	 
قِيَم مرجعية.

المصطلحات: 

.)comparing( مقارنة

5
الدرس

ماذا تُلاحظ على مقامَي الكسرين؟ مختلفان.  	

اطلب إلى أحد الطلبة تمثيل كلا الكسرين؛ باستعمال لوحة نماذج الكسور فوق 	 
بعضها ومقارنة أي النموذجين أكبر.

 	 4
8

4 أكبر من نموذج 
6

أرشد الطلبة إلى أنّ نموذج 
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التدريس3

وجّه الطلبة إلى مقارنة كسرين ذهنيًّا على النحو الآتي:	 

إذا كان للكسرين المقام نفسه؛ فإنّ أكبرهما هو الكسر ذو البسط الأكبر. 	

إذا كان للكسرين البسط نفسه، فإنّ أكبرهما هو الكسر ذو المقام الأصغر. 	

قدّم للطلبة أمثلة على كل حالة من الحالتين أعلاه.	 

فإنّنا 	  المقارنين؛  الكسرين  في  المقامين  أو  البسطين  تساوي  عدم  حالة  في  أنّه  إلى  الطلبة  وجّه 

1 قيمة مرجعية يُقارن كل كسر من الكسرين المقارنين بها؛ فالأكبر منها هو الأكبر.
2

نستعمل 

 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: مقارنة )comparing(، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مثال 1

7 وبينهما دائرة مفرغة على اللوح، واسألهم:	 
12 

,
 

5
12

اكتب الكسرين 

هل مقاما الكسرين متساويان؟ نعم. 	

هل بسطا الكسرين متساويان؟ لا. 	

	 7
12

أي الكسرين بسطه أكبر؟ 

؛ لأن البسط أكبر ولهما المقام نفسه. 	 7
12

أيّ الكسرين أكبر؟ لماذا؟ 

	  7
12 < 

5
12

ضع الرمز المناسب.  

، ووجّه الأسئلة السابقة نفسها. 	  8
11

  8
15

اكتب الكسرين 

استنتج مع الطلبة أنّ البسطين متساويان، والمقامين مختلفان.	 

اطلب إليهم تطبيق قاعدة مقارنة كسرين عند تساوي بسطيهما، ثم وضع الرمز المناسب بين الكسرين.	 

 التقويم التكويني:

بينهم 	  تجول  ذلك  أثناء  وفي  مثال،  كل  بعد  فهمي(  من  )أتحقق  تدريب  حلّ  الطلبة  إلى  اطلب 
وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  واختر  الراجعة،  بالتغذية  وزودهم 
على اللوح. وتجنب ذكر اسم صاحب الحلّ الخطأ أمام طلبة الصف، وقدم الدعم الكافي للطلبة 

ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

إرشاد: وجّه الطلبة أنّ مقارنة 

كسرين لهما البسط نفسه ومقاماهما 
مختلف تشبه قسمة قالب حلوى 

فكلّما زاد عدد القطع صغرت القطعة 
بينما كلّما قلّ عدد القطع كبرت 

القطعة.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

تنبيه: فــي المثال1، قد يُخطئ بعض 

)قاعدة  القاعدتيــن  اســتعمال  فــي  الطلبة 
تساوي البسطين في كسرين، وقاعدة تساوي 
المقامين في كسرين(؛ لذا، نبّههم إلى إمكانية 
التحقّــق بتمثيل كلا الكســرين باســتعمال 

النماذج أو على خط الأعداد.

!

إرشاد: وجّه الطلبة إلى مقارنة 

عددين كسريين يكون لهما العدد الكلّي 
نفسه والجزء الكسري في الكسرين له 

البسط نفسه أو المقام نفسه، وأرشدهم 
إلى أنّ المقارنة تتم بالطريقة نفسها التي 

قارنوا بها الكسور كما في المثال 1
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الْوَحْدَةُ 6

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

: ةً حيحَ أْتي صَ ا يَ مّ ةٍ مَ لَ مْ لُّ جُ بِحَ كُ ؛ لِتُصْ كانَ   زَ ( > أَوْ < أَوْ = ) مَ مْ تُبُ الرَّ أَكْ

1   7
9

   5
9

       2   5
8

   5
11

  

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

لا تْ هَ كَ شارَ ةِ، وَ اعَ 3  2 مِنَ السّ
8

ــميرٌ   كَ سَ شارَ ، وَ يٍّ عِ وُّ ةِ في نَشاطٍ تَطَ ــاعَ 8  2 مِنَ السّ
10

رادٌ  كَ مُ : شــارَ عيٌّ وُّ لٌ تَطَ مَ عَ

يًّا.  دِ مْ تَصاعُ تِهِ كَ شارَ نَ مُ مَ تِّبُ زَ رَ ةِ. أُ اعَ 5  1 مِنَ السّ
6

 

 . اعاتِ نَ السّ دٍ مِ دَ لَتْ أَقَلَّ عَ مِ لا عَ ظُ أَنَّ هَ أُلاحِ ةَ وَ لَ اعاتِ الْكامِ نُ السّ oInÄ أُقارِ r£ o”rdG1

  1
2

يَ  هِ يَّةٍ وَ عِ جِ رْ ةٍ مَ مالِ قِيمَ تِعْ 8  بِاسْ
10

3  و
8

نِ  يْ رَ سْ نُ الْكَ oInÄ أُقارِ r£ o”rdG2

   8
10

 <  1
2

    

 3
8

 >  1
2

  

  3
8

 >  8
10

 : نْ إِذَ

: ةَ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ تِّبُ الأْ oInÄ أُرَ r£ o”rdG3

1  5
6

 > 2  3
8

 >  2  8
10

    

نُ  2   نُقارِ
8

2  وَ 
5

ةِ  نَ قارَ : لِمُ ثَلاً ، فَمَ يْنِ رَ سْ ةِ كَ نَ قارَ يَّةِ لِمُ عِ جِ رْ مَ يَمِ الْ قِ مالُ الْ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

   2
8

نْ  بَرُ مِ 2   أَكْ
5

1   أَيْ إِنَّ  
2

بُ إِلى   2   أَقْرَ
5

دُ أَنَّ   نَجِ 1  فَ
2

رِ   سْ ما بِالْكَ نْهُ لاًّ مِ كُ

. رِ جاوِ لِ الْمُ كْ ما في الشَّ كَ

< <

 مثال 2: من الحياة

يتعلّم الطلبة في هذا المثال تحويل مسألة لفظية إلى مسألة 
ترتيب أعداد كسرية من الأصغر إلى الأكبر.

وجّـه الطلبـة إلـى أنّنـا نبـدأ مقارنـة الأعداد الكسـرية 	 
بمقارنـة العـدد الكلّي فـي كل منها، والعدد الكسـري 

الـذي يحتـوي العـدد الكلّـي يكون هـو الأكبر.

إذا 	  الكسـريين؛  الجزأيـن  مقارنـة  إلـى  الطلبـة  وجّـه 
الكسـريين.  العدديـن  كلا  فـي  الكلّـي  العـدد  تسـاوى 

اطلـب إلـى الطلبـة مقارنـة العـدد الكلّي فـي كل من    	 

 2، واسـتنتاج أنّ العـدد الكسـري       
8

10
 , 2 

3
8  

, 1 
5
6

 1 هـو الأصغـر؛ لأنّ العـدد الكلّـي فيـه هـو الأصغـر.
5
6

اطلـب إلـى الطلبـة مقارنـة الجـزء الكسـري فـي كل 	 

2؛ عـن طريـق   
8

10
 ,  2  

3
8

العدديـن الكسـريين  مـن 
1
2

بالقيمـة المرجعيـة  مقارنـة كل منهمـا 

المرجعيـة 	  القيمـة  مـع  المقارنـة  إلـى  وجّههـم 
باسـتعمال تمثيـل كل منهمـا بالنماذج، أو باسـتعمال 

الأعـداد. خـط 

 	 3
8  > 

8
10

استنتج معهم أنّ 

ا.	  اطلب إلى أحدهم ترتيب الأعداد الكسرية تصاعديًّ

لترتيـب 	  فهمهـم  مـن  وتحقّـق  الطلبـة  بيـن  تجـوّل 
الأعداد الكسـرية؛ عـن طريق مقارنة الجزء الكسـري 

1
2

بالقيمـة المرجعيـة 

تنويع التعليم:

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في مقارنة الكسور وترتيبها، 
فوجّههم إلى النشاط 5 في بداية الوحدة.

تنبيــه: عند حل مثــال2، وضح للطلبــة أنه عند 

المقارنة بين عددين كســريين تساوى فيهما العدد الكلّي 
وكان الجزءان الكســريان في كل منهما لهما البسط نفسه 

أو المقام نفسه؛ فإنّنا نستعمل القاعدتين السابقتين.

!
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أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

؟ بَزِ خْ بُ إِلى الْمَ رَ ما أَقْ هُ 4 ، أَيُّ
 6

 km ُنْه نى عَ لُ مُ نْزِ دُ مَ بْعُ يَ 1 وَ
 4

 km ِبَز خْ نِ الْمَ لُ رانيا عَ نْزِ دُ مَ بْعُ يَ

زَ (< أو > أو =) في   مْ تُبُ الرَّ ، ثُــمَّ أَكْ جٍ لِّ نَموذَ ثِّلَ لِكُ مَ ــريَّ الْمُ سَ دَ الكَ دَ تُبُ العَ    أَكْ

: ةً حيحَ ةُ صَ لَ مْ بِحَ الْجُ لِتُصْ

1                      

  

2           

  

3          

  

: ةً حيحَ ةُ صَ لَ مْ بِحَ الْجُ زَ ( > أَوْ < أَوْ = ) في  لِتُصْ مْ تُبُ الرَّ    أَكْ

4   5
13

   8
13

    5   9
11

   9
15

6   4
7

   1
5

    7   5
8

   5
6

ســورِ  نَــةُ الْكُ قارَ كِنُنــي مُ مْ يُ
أَوْ   ، النَّمــاذِجِ مالِ  ــتِعْ بِاسْ
يَّةِ  عِ جِ رْ مَ الْ يَمِ  قِ الْ مالِ  ــتِعْ بِاسْ

ا. عً ها مَ مالُ تِعْ كِنُ اسْ مْ يُ

رُ أَتَذَكَّ

منزل رانيا أقرب.

1
<

<

<

2
1

1

10
1

3

4
2

3

8
2

7

8
2

5

8
2

> <

< >

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة من )1 - 11( في اليوم الأول.

تحصيليًّا، 	  متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	 
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
دِ المســائلَ التي يمكنهم  التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
حلّها في نهاية كل حصة بحســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في ســؤال تبرير، وجّه الطلبــة إلى اســتعمال القِيَم 	 

3 يُمكن 
4

، بينما  1
2

7 أقرب إلــى 
12

المرجعيــة؛ إذ إنّ 

1 أو إلى 1 كتقريب إلى أعلى؛ لذا، فهي 
2

تقريبهــا إلى 
الأكبر، واطلب إليهم التحقّق باســتعمال النماذج أو 

على خط الأعداد.

في سؤال أكتشــف الخطأ، وجّه الطلبة إلى خطوات 	 
مقارنة عددين كسريين بمقارنة العدد الكلّي فيهما أولًا 
وهو متســاوٍ، ثم مقارنة الجزأين الكسريين باستعمال 
القِيَم المرجعية، واســتنتج معهم أنّ )عليّ( أخطأ عند 

استعمال القِيَم المرجعية.
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الْوَحْدَةُ 6

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

: بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ ةَ مِ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ الأْ سورَ وَ تِّبُ الْكُ أُرَ

8  3
 6

 , 3
 10

 , 3
 7

   9  7
 10

 , 9
 10

 , 5
 10

  

10  5 1
 4

 , 5 9
 10

 , 5 4
 6

  11  9 2
 7

 , 8 1
 4

 , 8 6
 9

 

بَ في  : ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

12  1
 2

 > 
 6

    13  1
 2

 < 3
 

 

14  1
 8

 < 1     15  1 3
 

 < 1 3
 5

 

؟ لٌ ما أَطْوَ هُ 2 1، أَيُّ
 8

  m َر مَ طولُ عُ 3 1 وَ
 4

  m َد مَ بْلُغُ طولُ أَحْ : يَ  16 قِياسٌ

يا  بَتْ هَ رِ شَ ، وَ لٍ مٍ كامِ وْ لالَ يَ نَ الْماءِ خِ وابٍ مِ 1  6 أَكْ
6

بَتْ نادينُ رِ : شَ ةٌ حَّ  17  صِ

ةَ  يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ تِّبُ الأْ . أُرَ وابٍ 3  6 أَكْ
4

بَتْ نورا  ــرِ شَ ، وَ وابٍ 8  5 أَكْ
10

. رِ غَ َصْ بَرِ إِلى الأْ َكْ نَ الأْ مِ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ 3 ، وَ
 4

7 أَمْ  
 12

بَرُ  ا أَكْ مَ هُ : أَيُّ بْريرٌ  18  تَ

. هُ حُ حِّ أُصَ ، وَ عَ فيهِ قَ أَ الَّذي وَ طَ يِّنُ الْخَ 5 2، أُبَ
 6

 > 2 1
 3

لِيٌّ إِنَّ  : قالَ عَ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  19 أَكْ

ةِ  يَّ ــرِ سْ الْكَ دادِ  َعْ الأْ نَــةِ  قارَ لِمُ
. لاً يَّةَ أَوَّ لِّ كُ دادَ الْ َعْ نُ الأْ أُقارِ

رُ أَتَذَكَّ

؟ يَّةً عِ جِ رْ ةً مَ 1 قيمَ
 2

رِ  سْ مالِ الْكَ تِعْ بَرَ بِاسْ َكْ رَ الأْ سْ دُ الْكَ دِّ يْفَ أُحَ ثُ: كَ   أَتَحَدَّ

1  إِلى 
2

يْنَ  نُ الْماءُ ما بَ وِّ كَ يُ

  ، نْســانِ ٍ ــمِ الإْ سْ نْ جِ 4  مِ
5

ــروباتِ  شْ مَ الْ لَ  أَفْضَ ــدُّ  عَ يُ وَ

طوبَــةِ  رُ لــى  عَ حافَظَــةِ  لِلْمُ

. مِ سْ الْجَ

مَعْلومَةٌ

3
10 , 

3
7  , 

3
6

5
10 , 

7
10 , 

9
10

 
5

 
1
4  , 5

 
4
6  , 5

 
9

10  
8

 
1
4

 , 8
 
6
9

 , 9
 
2
7

4

7

9 4

إجابة ممكنة:

إجابة ممكنة:

إجابة ممكنة:

إجابة ممكنة:

 1
 
3
4

 < 1
 
2
8

أحمد؛ لأنّ 

 6
 
3
4

 , 6
 
1
6

 , 5
 
8

10
 

ا مكافئًا           ، استعمل كسرً
 

3
4

 < 7
12

 

  يكون مقامه 12
 

3
4

لــ 

 
5
6

 <
 

1
3

أي 
 
1
3

 >
 

1
2

وَ 
 

5
6

 <
 

1
2

2 ، لأن 
 

5
6

 < 2
 

1
3

 

1 هو الأكبر، والأصغر                
2

، فالأكبر من أو يساوي  1
2

 
إجابة ممكنة: أُقارن كلاًّ من الكسرين بـ 

1 هو الأصغر.
2

 
من 

إرشاد: في الأسئلة من 12 إلى 15، وجه 

الطلبة إلى أن هذه الأسئلة من نوع مسألة مفتوحة 
أي لها أكثر من حل؛ لذا تقبّل جميع الإجابات 

الصحيحة.

الإثراء5

استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:

تنازليًّا                             	  الآتيــة  الكســرية  الكســور والأعــداد  رتّب 
17
8  

,
 
63
32 

,1 
15
16

                1 
15
16 

,
  
17
8  

,
 
63
32

اكتب الرمز )< أو > أو =( لتصبح الجملة صحيحة:	 
1 1 + 

2
5

2 - 
3
5

=

2 8
7

 - 
5
7

3
7

 + 
1
7

<

3 16
7

 - 
10
7

16
9

 - 
7
9

<

مشروع الوحدة:

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة تحصيليًّا.	 

اطلب إليهم تنفيذ الخطوة الســابعة وكتابة 3 مسائل تتعلّق 	 
بالوصفة تتضمّن كل منها مقارنة الكسور وترتيبها.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابــرة للمواد حيثما وردت في كتاب 
الطالب أو التمارين. في ســؤال 17، وعــزّز وعي الطلبة 
بالمهارات الحياتيــة والوعي الصحي، وتحدّث عن أهمّية 

شرب الماء لجسم الإنسان.

الختام6

اســتعمل الســؤال في فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم 	 
الطلبة لمقارنة كســرين لهما البسط نفســه أو المقام 
نفســه، أو مقارنة كســور مختلفة البسوط والمقامات 
القِيَم المرجعية، كذلك في ترتيب الكسور  باستعمال 
والأعــداد الكســرية، واطلب إليهم دعــم إجاباتهم 
بالنماذج والأمثلة. وجّه السؤال للطلبة ذوي المستوى 
المتوســط ودون المتوســط وعالج نقــاط الضعف 

لديهم.

نشاط التكنولوجيا 

 	 Comparing fractions using شــجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل
number lines and circles – GeoGebra، للتــدرّب علــى مقارنــة 

الكسور.

تنبيه: يحتوي التمرين على مصطلحات رياضية باللغة الإنجليزية، وضّح للطلبة 

معنى كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع التمرين.
!

https://www.geogebra.org/m/YQmTYBFY
https://www.geogebra.org/m/YQmTYBFY
https://www.geogebra.org/m/YQmTYBFY
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أَسْئِلَةٌ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ حيحَ ةَ الصَّ ِجابَ تارُ الإْ أَخْ

 : ةِ ورَ لى الصّ 5    2  عَ
 7

يُّ  رِ سْ دُ الْكَ دَ عَ تَبُ الْ كْ  1  يُ

    14
 7

ب)         7
 7

أ  ) 

    25
 7

د  )         19
 7

جـ) 

 :    13
 5

رِ   سْ تِيَةِ بِالْكَ ةِ الآْ يَّ رِ سْ دادِ الْكَ َعْ د￯ الأْ نْ إِحْ بَّرُ عَ عَ  2 يُ

13    1
 5

ب)     1    3
 5

أ  ) 

2    3
 5

د  )     3    2
 5

جـ) 

   : يَ 16    هِ
 24

رِ  سْ ةٍ لِلْكَ طُ صورَ  3 أَبْسَ

    2
 3

ب)         4
 12

أ  )  

    6
 9

د  )          1
 3

جـ)  

   : رِ سْ ةٍ لِلْكَ طُ صورَ وَ أَبْسَ 2    هُ
 3

رُ  سْ  4 الْكَ

    3
 6

ب)         10
 15

أ  )  

    5
 6

د  )          3
 4

جـ)  

   :    3
 7

رِ  سْ بُ إِلى الْكَ تِيَةِ أَقْرَ د￯ الآْ  5 إِحْ

    1
 2

ب)   أ  ) 0   

    1
 7

د  )   جـ) 1   

:5     2
 10

بُ إِلى   تِيَةِ أَقْرَ د￯ الآْ  6 إِحْ

ب) 6 أ  ) 5   

6 1
 2

د  )     5    1
 2

جـ)  

؟ بَرُ َكْ وَ الأْ تِيَةِ هُ سورِ الآْ  7 أَيُّ الْكُ

    4
 6

ب)         4
 5

أ  )  

    4
 9

د  )          4
 7

جـ)  

؟ رُ غَ َصْ وَ الأْ تِيَةِ هُ سورِ الآْ  8 أَيُّ الْكُ

    3
 8

ب)         1
 4

أ  )  

    2
 16

د  )          1
 2

جـ)  

: وَ ةٍ، هُ طِ صورَ 1    في أَبْسَ
 6

 +    3
 6

عِ  مْ  9 ناتِجُ جَ

    2
 3

ب)         4
 6

أ  )  

    1
 6

د  )          4
 12

جـ)  

جـ

د

ب

أ

ب

أ

أ

د

ب

تحقّق مــن فهم طلبتك للمهــارات الواردة فــي الوحدة، 
وقدرتهم على تطبيقها عن طريــق اختبار الوحدة المكوّن 

من 3 أقسام:

أسئلة موضوعية. 	 

أسئلة ذات إجابات قصيرة. 	 

تدريب على الاختبارات الدولية.	 

التقويم الختامي:

اطلب إلى الطلبة حل الأســئلة الموضوعية )1 - 10( 	 
بشكل فردي. 

تجوّل بين الطلبة وارصد الأخطاء. 	 

ناقش الحلول وعالج الأخطاء. 	 

كرّر الخطوات الســابقة مع الأســئلة ذات الإجابات 	 
القصيرة مــن )11 - 20( ثم مع أســئلة تدريب على 

الاختبارات الدولية من )21 - 23(. 

ملاحظات المعلم

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

6
الوحدة
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أَسْئِلَةٌ ذاتُ إِجابَةٍ قَصيرَةٍ

. رِ غَ َصْ بَرِ إِلى الأْ َكْ نَ الأْ تِيَةَ مِ ةَ الآْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ تِّبُ الأْ  10  أُرَ

4    1
 9

 ,  3    1
 10

 ,  3    1
 5

  

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ تِيَةَ مِ سورَ الآْ تِّبُ الْكُ  11  أُرَ

    1
 2

 ,    1
 6

 ,    3
 12

   

ا يِأْتي: مّ لٍّ مِ كافِئَيْنِ لِكُ نِ مُ يْ رَ سْ تُبُ كَ  أَكْ

12      2
 5

 13      24
 36

 

 . مالِ النَّماذِجِ تِعْ 13    بِاسْ
 6

رَ  سْ ثِّلُ الْكَ  14 أُمَ

أْتي: دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

15     2
 5

 + 1
 5

 + 1
 5

  =

16  8
 9

  -  5
 9

  =

وْلِيَّةِ تَدْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

3    ؟
 4

رُ الَّذي يُساوي  سْ  17 ما الْكَ

    9
 16

ب)        4
 5

أ  ) 

    4
 3

د  )         6
 8

جـ) 

 ، بَقِ 1 الطَّ
 2

لَ  أَكَ بيتــزا وَ ــنَ الْ ا مِ بَقً دُ طَ مَ ــتَر￯ أَحْ  18  اشْ

 ، بَقِ 2 الطَّ
 6

نا  لَتْ رَ أَكَ ، وَ بَــقِ 1 الطَّ
 6

 ￯د لَتْ هُ أَكَ وَ

؟  نَ الطَّبَقِ يَ مِ قِ مْ بَ فَكَ

    2
 6

ب)         3
 6

أ  )  

. ءٌ يْ بْقَ شَ مْ يَ د  ) لَ        1
 6

جـ)  

؟  ظَلَّلَ مُ ءَ الْ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يُّ الَّذي يُ رِ سْ دُ الْكَ دَ عَ  19 ما الْ

1    2
 12

ب)      1    1
 4

أ  ) 

1    2
 3

د  )      1    1
 3

جـ) 

؟  تِيَةِ سورِ الآْ نَ الْكُ تَكافِئانِ مِ مُ انِ الْ رَ سْ  20 ما الْكَ

   

  

  

 

)1)

)3)

)2)

)4)

ب) 1 و4 أ  ) 1 و2   

د  ) 2 و3 جـ) 3 و4   

     3
 6

ــراءِ قَميصٍ و  لِكُ لِشِ ا تَمْ مّ 2    مِ
 6

يْلى  ــتْ لَ قَ  21  أَنْفَ

تْهُ؟ قَ فَ ثِّلُ ما أَنْ مَ رُ الَّذي يُ سْ . ما الْكَ ذاءٍ راءِ حِ لِكُ لِشِ ا تَمْ مّ مِ

      

4
 
1
9

 , 3
 
1
5

 , 3
 

1
10

 

 
1
6

 , 3
12

 , 1
2

 

4
10

 , 6
15

إجابة ممكنة: 

4
5

 

12
18

 , 8
12

إجابة ممكنة: 

3
9

 

جـ

د

جـ

أ

5
6
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الوحدة

تدريب على الاختبارات الدولية:

ف الطلبة بالاختبارات الدولية، مُبيِّنًا لهم أهميتها عرِّ

ههم إلى حل الأسئلة في مستعيناً بالمعلومة أدناه، ثم وجِّ

بند (تدريب على الاختبارات الدولية) بصورة فردية، ثم

ناقِشهم في إجاباتها على اللوح.

يتقدم طلبة الصفين الرابع والثامن في المدارس الأردنية إلى

اختبــار ) TIMMS ( كل أربــع ســنوات، ويهدف هذا 
الاختبار

إلى قياس مستوى تقدم الطلبة في التحصيل الدراسي في

مادتي الرياضيات والعلوم، ولهذا الاختبار أهمية في تقييم

جودة التعليم في الأردن بالمقارنة مع الدول الأخرى التي

يتقدم طلبتها لهذا الاختبار، والمساعدة في رسم السياسة

التربوية على المستوى الوطني بما يخدم تطوير النظام

التربوي والارتقاء بنوعية مخرجاته.

إرشاد: 

، واستعمال 	  3
4

في السؤال 17، وجّه الطلبة إلى استعمال الكسور المكافئة للكسر 
خط الأعداد، ونبّههم إلى استبعاد البديل )د(؛ لأنّ الكسر غير فعلي.

في الســؤال 18، نبّه الطلبة إلــى تحديد المعطيات والمطلــوب، ووجّههم إلى 	 
1 مقامه 6، ثم جمع الكسور جميعها وطرحها من 

2
استعمال كسر مكافئ للكسر 

الطبق كاملًا والذي يُمثّل واحدًا كاملًا.
في الســؤال 19، وجّههم إلى كتابة العدد الكســري الممثل للجزء المظلّل، ثم 	 

تبسيطه للوصول إلى الإجابة الصحيحة.

في الســؤال 20، وجّه الطلبة إلى كتابة الكســر الممثّل لــكل نموذج معطى، ثم 	 
مقارنتها للوصول إلى الكسور المتكافئة، كما يُمكنهم إعادة تمثيلها على شرائط 

فوق بعضها واستنتاج الإجابة مباشرة.

في السؤال 21، استنتج مع الطلبة أنّ المسألة هي مسألة جمع.	 
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7

ورُ
س
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ةُ 

دَ
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: تَكافِئَيْنِ نِ مُ يْ رَ سْ ةِ كَ ؛ لِكِتابَ تِيَ جَ الآْ لُ النَّموذَ مِ تَعْ أَسْ

1  

=

2  

=

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ كافِئَيْنِ لِكُ نِ مُ يْ رَ سْ تُبُ كَ أَكْ

3  
1
3

4  
2
5

ةٍ: طِ صورَ تِيَةَ في أَبْسَ سورَ الآْ تُبُ الْكُ أَكْ

5  
12
36

6  
15
25

بَ في  : ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

7  
41

5
= 8  

3
8=6

18

نْ 100،  تِحانِ مِ مْ ةُ الاْ لامَ ، إِذا كانَتْ عَ ةً حيحَ ةً صَ ةٍ إِجابَ ئِلَ نْ 8 أَسْ أَجابَتْ عَ ، فَ ةٍ ئِلَ نْ 10 أَسْ نٍ مِ وَّ كَ تِحانٍ مُ مْ ةُ لاِ مَتْ سارَ دَّ قَ  9  تَ
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أُلاحظ أنّ في هذه الكسور البسط يساوي نصف المقام.

8

ورُ
س

كُ
الْ

:6
ةُ 

دَ
حْ

وَْ
أْتي:ال دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  2
5

 + 1
5

2  2
3

 + 1
3

3  7
8

 - 2
8

4  3
4

 - 1
4

5  1
2

 - 1
2

6  3
9

 + 1
9

  

7  4
8

 + 3
8

8  6
7

 - 1
7

  9  2
12

 - 1
12

  

. بَ في  ناسِ مَ الْمُ قْ تُبُ الرَّ أَكْ

10   + 9
12

 = 11
12

11  5
7

 -  = 3
7

 

12  1 - 
6

 =  5
6 13   +  2

5
 = 3

5
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